

bb 46. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

um hgy

1980. május 19.

27. a dunai vasmű konverter-acélmű szerelésének finise
28. elhunyt mandula lajos
29. elhunyt komóczy sándor
30. a szovjet ipar kiállítása a bnv-n
31. a nehézipar a bnv-n /3. jav./
32. kitüntetéses doktoravatás debrecenben
33. ülést tartott az észak-magyarországi intéző bizottság
34. a román olvasómozgalom döntője gyulán
35. nemzetiségi óvodai napok pécssett /4. jav./
36. a tesco sajtótájékoztatója /6. jav./
37. tanulmányi küldöttség /5. jav./
38. operabérletek megújítása
39. hazaérkezett a küldöttség az ipu konferenciáról
40. ho si minh emlékünnepek
41. választási nagygyűlés nyiregyházán
42. választási nagygyűlés pécssett
43. időjárás
44. szovjet ifjúsági színház előadása
45. operaest szombathelyen
46. hirjegyzék

/mti/

--
- 34 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre

21.00/um
215

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

k e d d

bb.1. átadás előtt a petőfi-híd, megkezdik a szabadság-híd
felújítását

i-don/ig/bc di

1980. május 20.

egy hónap múlva már teljes szélességében bekapcsoló-
dik a budapesti közlekedésbe a petőfi-híd. a munkálatokról
dalmy tiber miniszteri biztos elmondta: mindenütt az utolsó
simitásokon dolgoznak. a híd budai térségében, az irinyi józsef
utcában és a schönherz zoltán uton már a burkolati jeleket
festik, és hozzáfogtak a környék parkosításához. a hidon a villa-
mosvágányokat rögzítik végleges helyükre, és a szigeteléssel fog-
lalatoskodnak. a pesti oldalon elkészültek a parti hiddal, lépcsősora-
it a napokban betonozzák.

az utépitési munkák befejező szakasza a tervek szerint
május 21-én kezdődik, amikor is a hidon és a pesti oldalon
földerítik az érdesített aszfaltszőnyeget. a hidat felújító
500 tagu kollektiva egyébként nap-nap után nyújtott műszakban
és a hétvégeken - szombaton és vasárnap - is dolgozik.

a petőfi-híd átadása után az építők átvonulnak a
szabadság-hidra. ott június 16-án kezdődik és öt-hat hónapig
tart a munka. a műszaki vizsgálat „leletei” alapján a pesti
és a budai hídfőben kicserélik a két, egyenként 600-600 tonna
súlyu ugynevezett ellensúlytartó acélszerkezetet, felújítják a
híd pályalemezét és a villamosvágányokat. mindezek után új bur-
lattal látják el a közúti pályatestet.

/folyt.kö./

--

bb.1. /átadás előttfolyt/1g

a felújítási munkák idején a közúti és a tömegközlekedés megszűnik a hidon, s a gyalogosok is csak az északi oldali járdán mehetnek át. mivel a szabadság-híd köti össze dél-budát a kiskörúttal, illetve a belvárossal, kiiktatása a forgalomból igencsak érződik majd a közúti közlekedésben. de tömegközlekedési szempontból sem lesz könnyű a helyzet: a duma-hidak közül ugyanis ez a második a villamos- és az autóbuszforgalom lebonyolításában. naponta több mint 147 ezer utas „kel át”, a szabadság-hidon.

a most már elodázhatalan felújítást viszont csak járműmentes környezetben lehet elvégezni. éppen ezért a szakemberek nagyon alaposan átgondolt programot dolgoztak ki a forgalom átvételére. a forgalomterelés fontosabb utvonalaai budán: schönherz zoltán ut, irinyi józsef utca, gellért rakpart, hegyalja ut, budaörsi ut és a dunai alsó rakpart, pesten: ferenc körút, üllői ut, kossuth lajos utca, közraktár utca, bakáts utca, ráday utca, kecskeméti utca.

a dunai alsó rakpartokon a szabadság-hidnál magassági ürszervénykorlátozást rendelnek el, ezért a bejáratoknál magasságkorlátozó kapukat helyeznek el. a 3,5 méteres magasságkorlátozást fenntartják a boráros téren, a közraktár utca - soroksári ut - hámán kató ut - mester utca - ferenc körút - boráros tér - közraktár utca utvonala, illetve északi irányból a közraktár utca - bakáts utca - bakáts tér - tompa utca utvonala javasolják.

a tömegközlekedésben sűrítik a 4-es, a 6-os, a 9-es, a 18-as és a 19-es villamosokat; a 47-es és a 49-es villamosok pótlására pesten a marx tér és a dimitrov tér között autóbuszokat indítanak. a budai oldalon a 47-es és a 49-es villamosok forgalmát a 9-esek és a 19-esek veszik át. az 1-es autóbuszok utvonala a dimitrov tér és a möricz zsigmond közötti szakaszon úgy változik meg, hogy a buszok a dimitrov teret érintve a közraktár utcán és a petőfi -hidon át közlekednek.
/mti/

-.- **utvonalon a tehergépkocsivezetőknek**
-2- **déli irányból a soroksári ut -**

bb 2. csütörtökön a tévében: a csehszlovák televízió estje

i kj/um dg di

1980. május 20.

ismét baráti szocialista ország televíziója szórakoztatja műsorával a magyar nézőket: csütörtökön a 2-es csatornán egész estét betöltő programmal jelentkeznek a csehszlovák tv estje. a több mint ötórás műsor nyitányaként vetítik le a körkép című, 60 perces dokumentumfilmet, amely bemutatja csehszlovákia utóbbi három és fél évtizedes fejlődését.

a „négy évszak a magas tátrában”, című kisfilm elkalauzolja az érdeklődőket a turisták, a sielők, a hegymászók paradicsomába, s megismerteti a hegység állat- és növényvilágával is. a népi hagyományokat, népzene, népdalt felidéző folklór sem hiányzik a programból: a „táncminiatűrök”, című összeállítás képviseli e műfajt a szlovák népi együttes tolmácsolásában.

az „egy tér portréja”, című alkotás archív és mai felvétegeivel eleveníti fel a 600 éves vences tér multját, képzőművészeti értékeit, mai életét.

az est főműsoraként mutatja be a televízió marie polednává című, „hogyan húzzuk ki a bálna zápfogát?”, című tv filmjét, amely az 1978. évi prágai nemzetközi tv fesztiválon az arany páva nagydíjat, 1979-ben pedig monte carloban a nagydíjat nyerte el. a film története szerint a szép balettáncosnő kisfia férjét szeretne megszerezni anyukájának, de lehetőleg olyant, aki a kutyákat is kedveli...

az est befejezéseként könnyűzenei műsor, a „halló, itt a csehszlovák televízió zene- és tánckara”, című összeállítás szórakoztatja a nézőket. /mti/

-.-

bb 3. magyar könyvek a varsói nemzetközi könyvkiállításon

i me/gg um di

1980. május 20.

a magyar könyvkiadók legújabb kiadványait is bemutatják a május 21-én megnyitott varsói nemzetközi könyvkiállításon. a kultura külkereskedelmi vállalat - amely 25. alkalommal képviseli hazánkat európa e jelentős nemzetközi könyvvásárán - 18 magyar kiadó gondozásában megjelent több mint ezer könyvet állít ki. az idegen nyelvű művek között bemutatja az akadémiai kiadó tudományos, a corvina kiadó művészeti újdonságait, valamint 31 lengyel szerző magyar nyelven kiadott kötetét. a hungaroton 200 lemezét és az editio musica csaknem száz zenemű-kiadványát is a látogatók elé tárja. /mti/

- 3 -

bb 4. műanyagtalp-festék 14 színben

i os/mm um pp di

1980. május 20.

műanyag cipőtalpak festésére poliuretán mártófestéket fejlesztettek ki a budapesti bőripari vállalat cserzőanyag-gyárában. ezt korábban külföldről szerezte be a műanyagtalpak legnagyobb hazai gyártója, a pest megyei műanyagipari vállalat. az idei termeléshez azonban már kizárólag hazai előállítású festéket használnak fel, ezzel évente 5-6 millió forintot takarítanak meg. a bőr, műbőr és cipőipari kutató intézet a cserzőanyaggyári festéket a külföldi anyagokkal egyenértékűnek találta. kielégítő a színválaszték is, a technológia ugyanis 14 féle szín készítésére alkalmas, ebből jelenleg 5 félért gyártanak.

a poliuretános mártófestéket a cserzőanyaggyár festéküzemének nyolc tagu petőfi sándor ifjúsági brigádja dolgozta ki. a festéküzem szoros kapcsolatot tart fenn a cipőgyárakkal, így a brigádtagok a cipőipar igényeinek ismeretében kísérleteztek a mártófesték előállításával, a festéket felhasználó vállalat munkatársainak közreműködésével. jelenleg a petőfi brigád más mártófestékek kifejlesztésén dolgozik. /mti/

-. -

bb 5. jobb szervezés - nagyobb a termelékenység

mzs/um kz di

1980. május 20.

változatlan technikai adottságok mellett, szervezési intézkedésekkel 30 százalékkal növelték a termelékenységet a lenfonó és szövőipari vállalat győri gyárának szövődéjében.

a munka a gépek műszaki felülvizsgálatával kezdődött. a szervezők az állásidők okainak napi elemzésével, a tapasztalt hiányosságok kijavításával és a gépek szakszerű karbantartásával elérték, hogy az állásidő hét hónap alatt csaknem a felére csökkent.

a szövőnőket tanfolyamokon tanították meg arra, hogy csupán a nélkülözhetetlen mozdulatokra összpontosítsák a figyelmüket és fizikai erejüket. az ésszerű munka révén egy-egy szövőnő a korábbi nyolc gép helyett ma már tizenkettőt szolgál ki. ez által teljesítményük számottevően megnőtt és az első osztályú termékek részaránya 90 százalék fölé emelkedett az sztb-gépeken.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 5. /jobb szervezés -... folyt./um

a gépbeállítók és a karbantartók oktatógépen tanulták meg, mit kell tenni, hogy a berendezések a tőlük telhető legjobb minőségű kelmet állítsák elő. ennek nyomán a gépek hatásfoka 8 százalékkal növekedett. ez a változás az áru minőségén mérhető legjobban.

a szövők ösztönző bért, a gépmesterek pedig - a szövők mennyiségi és minőségi munkájának függvényében - prémiumot kapnak. a munkaszervezés nyomán felszabadult munkaerőt másutt, a szövőelőkészítőben foglalkoztatják.

a tanfolyam résztvevői azért is tanultak, hogy taníthassanak. a lenfonó és szövőipari vállalat többi gyárában már ők adják tovább az új módszereket. /mti/

-. -

bb.6. folyékony műtrágya peremartonból - két év alatt megtérül a beruházás

bév/kz/ig di

1980. május 20.

magas hatóanyag tartalmu folyékony műtrágya gyártását kezdték meg a peremartoni vegyipari vállalatnál. az új üzem a megszüntetett kénsavgyár épületében alakították ki, felhasználva annak egyes berendezéseit is. az új termék alapanyagai ugyanazok, mint a gyár hagyományos szemcséműtrágyájának, így a tárolásra, anyagmozgatásra nem kellett külön berendezkedniük. mindezek és a folyékony műtrágya növekvő kelendősége szavatolja a saját erőből megvalósított beruházás gazdaságosságát. a számítások szerint a folyékony műtrágya üzem költségei két év alatt megtérülnek.

ebben az esztendőben összesen 15 ezer tonna folyékony műtrágyát gyárt a peremartoni vegyipari vállalat. a termékek hatóanyag tartalma meghaladja az 50 százalékot. a magas hatóanyag tartalom mellett nagy előnye a folyékony műtrágyának, hogy szabadon variálható benne a kálium, a foszfor, és a nitrogén aránya. így mindig a megrendelők kívánságának, illetve a talaj adottságainak, és a növénykulturáknak megfelelő összetételű műtrágyát szállíthatják. /mti/

-. -

-5-

bb.7. új hő- és hangszigetelő téglák

dob/kz/ig di

1980. május 20.

az eddigieknél jobb hő- és hangszigetelő téglákat kísérleteztek ki elsősorban a családiház építetők számára a szentesi téglagyárban. házilag készített új prészserszámok segítségével úgy alakítják ki az üreges téglákat, hogy azokban - falazás közben - könnyűszerrel, megfelelő méretre szabott hungarocell lapok legyenek elhelyezhetők, így jelentősen megnő a téglák szigetelőképesége, a belőlük készült lakásokhoz kevesebb fűtőanyag kell, s a zajokat is jobban megsűrítik. az első néhány ezer ilyen téglát már kiégették, majd újabbakkal kísérleteznek, hogy jövőre rátérhessenek a legsikerültebb tömeges gyártására. /mti/

-.-

bb.8. bronzkincsek

káp;kz/ig di

1980. május 20.

későbronzkori kincseket talált virág istván a somogy megyei nagyberki termelőszövetkezet traktorosa társcsászás közben a szalacsikai szőlődomb tövében. az időszakításunk előtti xi. századból való bronz ékszerek alig valamivel a felszín alatt - tíz centiméter mélyen - rejtőztek a földben. a megyében nem ismeretlenek a késői bronzkori tárgyak. eddig öreglaknál, pamukon, kilitiben és tab-csöbaposztán találtak ilyeneket. a most előkerült sulyos, tömör, vagy üreges belsejű karpereceket a kettős bárdalaku kantárrózsákat - bennük a görög pajzsábrázolás motívumaival - és nyakláncokat geometrikus minták díszítik, a régészek föltételezése szerint a hajdani tulajdonos az ellenség elől menekítve rejtette el az ékszereket, több mint három ezer évvel ezelőtt. a bronzkincseket a kaposvári rippl-rónai múzeumban restaurálják. /mti/

-.-
-6-

bb 9. munka és tanulás - tarcsi gyula nyilatkozata

i gy/z um dg

1980. május 20.

a kisz alapszervezetek múlt évi munkáját értékelő, a vezetőséget újjáválasztó - majd a tervező taggyűlések után a fővárosban 180 ezer dolgozó és tanuló ifjúkommunista látott hozzá a xii. pártkongresszus határozatának feldolgozásához.

a budapesti ifjúkommunisták előtt álló teendőkről tarcsi gyula, a kisz budapesti bizottsága első titkára tájékoztatta győri margitot, az mti munkatársát.

- a legfontosabb - mondotta -, hogy a fiatalok világosan lássák saját feladataikat, vagyis az akcióprogramokban maguk elé tüzött közösségi vállalásokat hozzáigazítsák a kongresszuson nagy sullyal felvetett követelményekhez. a kisz szervezetekben keresni kell a választ arra, hogyan lehetne többet, jobban tenni a tanulásban, a munkában, a közéletben, pártunk politikájának megvalósításában.

- most az országgyűlési képviselői és a tanácstagválasztások előkészületei zajlanak, s a kisz él azzal a lehetőséggel is, hogy a választási előkészületek különböző fórumain is növelje tömegbefolyását. sok-sok tartalmas találkozóra, közvetlen közösségi beszélgetésre nyílik alkalom például az első választókkal, vagy a kisz-en kívüli fiatalokkal.

- a főváros ifjusága is nagy örömmel tapasztalta, hogy a kongresszus nagy sullyal és felelősséggel foglalkozott a fiatalok életének, fejlődésének örömeivel és gondjaival. fontosnak tartom kiemelni: a kongresszus egységben kezelte a munkát és a tanulást, hangsúlyozva e két fogalom összetartozását, s hogy a rendszeres tanulás a színvonalas munkavégzés nélkülözhetetlen előfeltétele. ezek azok a legáltalánosabb tartalmi, szemléleti alapok, amelyekre a diákok körében a jövő konkrét feladatai, teendői épülnek.

- igyekszünk megszivlelni a kongresszusi határozatban megfogalmazott azt a követelményt is, hogy munkánkban erősödjék a mozgalmi jelleg, szűnjenek meg a bürokratikus vonások. a kisz alapszervezet akkor foglalkozik megfelelően a tagjaival és a „vonzáskörében”, lévő fiatalokkal, ha a közösséget valóban érintő, a fiatalokat formáló, és rájuk hatással lévő kérdéseket vitat meg - például a lakáshelyzetüket - és segíti őket szociális gondjaik megoldásában, mozgósítja őket a környezetük gyarapításáért végzett önzetlen munkára. tevékenységünk mozgalmi jellegének növelése, a bürokratikus vonások megszüntetése tehát elsősorban azon múlik, mennyire sikerül a közösségi összejöveteleket tartalmasabbá, érdemibbé, hatékonyabbá tenni.

/folytatköv./

- 7 -

- a fővárosban foglalkoztatottak egyharmada, a szakmunkások csaknem fele fiatal, a budapesti kisz-tagtság, az ifjúság eddig is nagy aktivitással vette ki részét a népgazdaság előtti álló feladatok megvalósításából. budapesten a szocialista brigádokban több mint 100 ezer fiatal tevékenykedik, a brigdmunka légköre segíti a pályakezdekők szakmai beilleszkedését, ösztönző erőt jelent munkájuk becsületos elvégzéséhez. az 1980-81-es akcióprogramunkban a legfontosabb törekvéseknek megfelelően elsősorban a gazdaságosabb termelést, és a minőség javítását szolgálják a tervezett kisz-es munkaakciók, versenyek, nemrég értékeltük a budapesti üzemekben, vállalatoknál dolgozó ifjúsági brigádok anyag- és energiatakarékossági versenyét. ebben 8 ifjúsági kollektívát jutalmaztunk kiemelkedő eredményeikért. a „vetélkedés”, legfőbb eredménynek mégis azt tartjuk, hogy nemcsak az ifjúsági brigádok, hanem valamennyi vállalat, üzem fiataljai is megkülönböztetett figyelmet fordítottak az anyag- és energiatakarékosságra. ezt tartották szem előtt például a kongresszusi és a felszabadulási munkaversenyre tett vállalásoknál is. az elmúlt hónapokban már tapasztalhattuk, hogy a takarékosabb lett a „főszeplője”, a már jól ismert kisz-es munkaformáknak, így az alkotó ifjúság pályázatra küldött dolgozatoknak, s ezt tartja szem előtt a kisz radar mozgalom, a jobb, a takarékosabb megoldások keresése a verseny zárultával sem ér véget. az ifik lelkesen folytatják védnökségi munkájukat: kisz védnökségben valósul meg például a lakásprogram, a metróépítkezés, a budapesti nagy sportcsarnok és a dél-pesti kórház építése.

a fiatal építőipari dolgozók mellett más szakmák művelői, s a diákok is lelkesen vállalkoznak a városfejlesztési tervek megvalósításának előmozdítására. nemrég a budapesti pártbizottság már a főváros vi. ötéves fejlesztési programjának irányelveit tárgyalta. anélkül, hogy előre tudnánk, miben nyújthatnának az ifik szabadidejükben többletet e nagy program végrehajtásához, biztosra vehetjük: a budapesten élő és dolgozó fiatalok lelkesen vállalkoznak például arra, hogy minden egyes városrészben valóra válják a nagyszabású gyermekintézmény-fejlesztés.

/folytmköv./

- közeledik a nyár, s amikor szabadságra mennek a középiskolai vagy a munkahelyi kisz szervezet tagjai, az ifik budapesti serege elsősorban otthonában, szűkebb környezetében keresi a közösségi szórakozást. nyáron így fokozódik a lakóterületi ifjúsági munka jelentősége. a tavalyi kedvező tapasztalatok alapján bizunk abban, hogy a kerületek, ötletes nyári programválasztékában mindenki megtalálhatja a számára legkedveltebb időtöltést. például a kisz-kb-nak az új mozgalmi évi akcióprogramjában szereplő, „művelt ifjúságért”, „korszerű műveltségért”, elnevezésű kulturális játékokban. építőtáborozásra ezen a nyáron is a városi diákság 30 százaléka, legalább 10 ezer fiatal vállalkozik.

az idén is követjük azt a jól bevált hagyományt, amely szerint az itt élő gimnazisták, szakmunkástanulók és szak-középiskolások szűkebb hazájuk határain túl elsősorban a mezőgazdasági javak előteremtésének meggyorsításába kapcsolódnak be. - mondotta befejezésül tarcsi gyula. /mti/

-.-

bb. 10. magyar póréhagyma

i jf/tr/gw/pp hgy

1980. május 20.

friss fogyasztásra és ipari feldolgozásra egyaránt alkalmas az első hazai nemesítésű póréhagyma, amelyet a zöldségtermesztési kutató intézetben állítottak elő. a póréhagymát, amelyet külföldön kiterjedten használnak, a következő években hazánkban is a korábbinál nagyobb mennyiségben terjeszthetnek el.

a póréhagymát frissen zöldhagymaként vagy elvermelve a nyár végétől a következő év tavaszáig használhatják ételek ízesítésére. szükség szerint szárítmányt is előállíthatnak belőle. ilyenkor a növény levelét, valamint a hagyma gumóját külön-külön szárítják és az igényeknek megfelelő arányban keverik. a póréhagymák egyik változata a téli fagyoknak „kint,, a földben is ellenáll.

a póréhagymának három alaptípusa van. az első a korai vagy nyári típus, amely nagy terméshozammal fizet, erőteljesen növekszik, viszont a fagyot nem tűri. az őszi póréhagyma már kisebb terméshozamu és a fagyokkal szemben is érzékeny. a téli hagyma terméshozama alacsony, de a területen hagyva a téli fagyoknak ellenáll, s ezért igen keresett. ebbe a típusba tartozik a tétényi-áttelelő elnevezésű fajta, amelynek termesztésével javítani lehet a téli-tavaszi hónapok friss zöldségellátását és az ipari ellátást.

a kísérletek tanulsága szerint a tétényi áttelelő három évben egymás után mintegy 20 százalékkal többet termelt, mint az eddig külföldről behozott, hasonló rendeltetésű, carentan fajta. előnyös az is, hogy a magyar póréhagyma szem-nagysága meghaladja a külföldiét és ez az ipari feldolgozásnál fontos szempont.

a hazai termesztők vetőmag-igényét eddig importból biztosították, a tétényi áttelelő vetőmagjának elszaporításával a behozatal jelentősen csökkenthető. /mti/

bb. 11. kotorják a tihanyi zátonyt

szé/kz/gw hgy

1980. május 20.

a balaton part köves strandjainak feltöltéséhez régebben a tóparti bányákból szállítottak homokot. ez a megoldás - miután nagy mennyiségű homokra volt szükség - elsősorban a szállítási nehézségek miatt sokba került. a jövőben éppen ezért a balatonból bányásszák ki a homokot.

a tó fenekéről vedersoros kotróhajóval emelik ki a homokot és ugynevezett sárhajókon szállítják a feltöltendő strandokra.

az egyik kotrógép már munkához is látott a tihanyi szorosban.

/mti/
07.50/gw

- 10 -

a tóban két kitűnő homoklelőhelyet ismernek. az egyik a szántód-tihanyi szorosban lévő zátonynál, a másik Badaesony-bélatelep közötti téségben található.

9.37

bb. 12. utlezárások, forgalomelterelések

i az/gk/gw hgy

1980. május 20.

az utinform jelzése szerint: jókora kerülővel juthatnak uticéljukhoz, akik heves felől pusztataksony felé igyekeznek, kedden lezárják az összekötő ut tiszahidját. táblák jelzik a terelő utat amely dormádon, poroszlón át a tiszafüredi átkelőhöz vezet. a hid lezárását a vasuti pályacsere tette szükségessé, amellyel egyidőben a burkolatot is felújítják. csütörtöktől helyreáll a forgalom, de június 3.-an, 4.-én ismét hidzárra kell számítaniuk az erre közlekedőknek.

mosonmagyaróváron az 1-es főutat zárták le szerda reggelig a vasuti kereszteződés átépítése miatt, a városon áthaladó terelő utat táblák jelzik.

komáromban július 1-ig csak a gyalogosok közlekedhetnek az igmándi uti felüljárón; a vasut-és a hajóállomásra terelőuton juthatnak el az autósok.

javitják a 4-es főut burkolatát cegléd határában, a felpályát lezárták, az erre haladók a forgalom torlódására számíthatnak. /mti/

bb. 13. súlyos közlekedési baleset

s/gw hgy

1980. május 20.

takács ferenc 25 éves gépkocsiveető, budapesti lakos a xv. kerületi arany jános utca és bercsényi utca kereszteződésében taxi-személygépkocsival nem adott elsőbbséget és összeütközött egy személyautóval, majd a gyalogjárón kidöntött egy telefonfülkét, amely rádőlt boros jánosné 71 éves háztartásbeli, budapesti lakosra. az idős asszony a helyszínen meghalt. a taxi vezetője és két utasa kubik zsuzsanna 20 éves segédgondozó, valamint varga judit 24 éves segédápoló, budapesti lakosok súlyos sérülést szenvedtek. a vétlen személyautó vezetője és utasa könnyen megsérült. takács vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és szakértő bevonásával eljárást indított ellene. /mti/

10.15/gw

- 11 -

12.37

bb. 14. előadói konferencia a varsói szerződésről

t/kj/gw hgy

1980. május 20.

a varsói szerződés megalakulásának 25. évfordulója alkalmából országos előadói konferenciát rendeztek kedden a tit természettudományi studiójában. az országos béketanács leszerelési bizottságának és a tudományos ismeretterjesztő társulat országos központjának közös rendezvényén roska istván külügyminiszterhelyettes „az európai enyhülésért, a biztonságért, a világbéke megszilárdításáért”, címmel tartott referátumot. a konferencia résztvevői ezt követően előadást hallgattak meg a varsói szerződés megalakulásának történelmi körülményéről, s tájékoztatást kaptak a katonai szervezet összehangolt külpolitikájának eredményeiről, valamint a leszerelés érdekét szolgáló kezdeményezéseiről. /mti/

- . -

bb. 15. misovics györgyné lukics rozália,

gk/gw hgy

1980. május 20.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938-tól a párt tagja, 70 éves korában elhunyt. temetése május 26.-án, hétfőn délután 2 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/

- . -

bb. 16. fagykárak heves megyében

kov. ká/gw hgy

1980. május 20.

az állami biztosító heves megyei igazgatóságának kedden reggelig számos gazdaság jelentett jelentősebb fagykárt. a legtöbb károsodást a kiültetett palántákban, elsősorban a paradicsom ültetvényekben okozta a hideg. a történelmi borvidéken a szőlőtőkék fiatal hajtásait csipkedte meg a lehülés, a megye északi részén pedig a gyümölcsösöket érte kár.

a szakemberek véleménye szerint a fagykár ugyan jelentős, de nem jóvátehetetlen. a zöltségfélék palántáit az elkövetkező napokban gyorsan pótolhatják. /mti/

11.15/gw

- . -
- 12 -

12.11
37

bb. 17. ^{12.000} hektár erdősités a zala vízgyűjtőjén - az erdő-és fagzdálkodás helyzetéről tárgyalt a zala megyei tanács vb

tóa/ka/gw hgy

1980. május 20.

zala megye gazdaságában fontos helyet elfoglaló erdő-és fagzdálkodás a legutóbbi öt esztendőben egyenletesen fejlődött - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén, amelyen a 99.000 hektáron tevékenykedő állami és termelőszövetkezeti erdő-és fagzdálkodás helyzetét vitatták meg.

zalában 28,5 százalék az erdősültség, az országos átlagnál 10,5 százalékkal magasabb. az erdővagyon ennél is nagyobb, hiszen egy hektár területen 66 százalékkal nagyobb a fatömeg, mint az országos átlag. különösen értékes a tölgy, bükk és fenyőállomány. az erdőgazdálkodással foglalkozó nagyüzemek - a zalai erdő-és fafeldolgozó gazdaság és 47 termelőszövetkezet - erdeiben évenként mintegy 600.000 köbméter fát termelnek ki, amelynek jelentős részéből fűrészárut állítanak elő.

a fakitermelés és feldolgozás mellett jelentős szerepet játszik az erdőművelés: évenként 1.700 hektáron folytatnak kitermelés utáni újraerdősítést és évi 400 hektáros telepítési ütemmel megkezdték a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan domboldalak és erdőzónák területének erdősitését. az ezredfordulóig 12.000 hektárt erdősitének a megyében, elsősorban a zala folyó vízgyűjtő területén. ez a program szorosan kapcsolódik a balaton vízvédelméhez.

a területi ülés értékelése szerint a zalai erdő-és fagzdálkodás továbbfejlesztésének egyik feltétele az állami és termelőszövetkezeti erdészetek szoros együttműködése. az első árukapcsolat 11 tsz és erdőgazdaság között már létrejött. /mti/

- . -

bb. 18. elhunyt kertész manó menyhértné

szü/ká/gw hgy

1980. május 20.

kertész manó menyhértné, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1932 óta volt tagja a pártnak, 82 éves korában elhunyt. temetése 1980. május 26.-án, 14 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

mszmp debrecen városi bizottsága

/mti/

- . -
- 13 -

12.37

bb. 19. elhunyt. dr. gáspár gyula, nyugdíjas egyetemi tanár

kör/ka/gw hgy

1980. május 20.

dr. gáspár gyula, a miskolci nehézipari műszaki egyetem nyugdíjas tanszékvezető egyetemi tanára, a matematikai tudományok kandidátusa, életének hatvanegyedik évében váratlanul elhunyt.

temetése május 24.-én, 13 órakor lesz a miskolci városi temető ravatalozójából. /mti/

- . -

bb. 20. emelkedett a korszerű és gazdaságos termékek aránya heves megye termelő vállalatainál

kov/ká/gw hgy

1980. május 20.

heves megye termelő vállalatainál emelkedett a korszerű és gazdaságos termékek aránya, ami az export fokozását eredményezte, itthon pedig javította a lakossági és közületi ellátást - állapították meg a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden egerben tartott ülésén, amelyen a tanácsi vállalatok gazdálkodásának tapasztalatait vitatták meg. a husz tanácsi vállalat árbevétele mintegy 10 százalékkal növekedett egy év alatt. Különösen jelentősek az eredmények az építőiparban, ahol a korábbi évek dinamikus fejlődése 1979-ben is folytatódott.

a testületi ülésen számbavették a takarékosági intézkedések eredményeit is, s mint megállapították: a vállalatok költségcsökkentése az előző évhez viszonyítva nem változott, a tervhez képest pedig mintegy 5 százalékkal csökkent. az adminisztratív ügyviteli létszámárlat, illetve a folyamatban lévő létszám felülvizsgálat eredményeként heves megyében csökkent a nem fizikai állományú dolgozók létszáma.

a korszerű gazdálkodásra irányuló törekvést szemlélteti, hogy a vállalatok termelékenységére számottevően javult. kiemelkedő a növekedés mértéke a heves megyei tanácsi építőipari vállalatnál.

/mti/
11.45/gw

- 14 -

12 ¹⁰/_{3P}

bb. 21. kihirdették a téglá-és cserépipari tröszt munkavédelmi versenyének eredményét

gom/ká/gw hgy

1980. május 20.

a téglá-és cserépipari tröszt minden évben meghirdeti százharminöt téglagyára munkavédelmi versenyét, s ezen belül értékeli. a hagyományos és a korszerű technológiával üzemelő egységeket.

Φ külön

az eredményeket most hozták nyilvánosságra. eszerint tavalyi eredménye alapján a hagyományos gyárak kategóriájában a tabi, a másikban pedig a balatonszentgyörgyi ii-es téglagyár nyerte a versenyt. mindkettő a tröszt élenjáró vállalata címet viselő somogy-zala megyei téglá-és cserépipari vállalathoz tartozik. az elmúlt esztendőben egyáltalán nem fordult elő baleset náluk. igaz, hogy a vállalat tizenkilenc gyára közül még kilencben elmondhatják ugyanezt, de sehol sem olyan mintaszerű a rend, a tisztaság, a szervezettség, mint e kettőben. a tröszt tízezer, illetve hétezer forintos jutalmát azzal is kiérdemelték, hogy a gyártás során magasfokú szervezettséget, szigorú technológiai figyelmet valósítottak meg, hathatós oktatásban részesítették a munkásokat. /mti/

- . -

bb. 22. kitüntetés

mm/gw hgy

1980. május 20.

a népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista gazdasági integráció fejlesztésében és a kétoldalú kapcsolatok rendszerének megerősítésében kifejtett tevékenysége elismerésül szita jánosnak, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkársága vezetőjének a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetését adományozta. /mti/

- . -

bb. 23. a magyar vöröskereszt küldöttsége utazott spanyolországba

gk/gw hgy

1980. május 20.

hantos jánosnak, a magyar vöröskereszt vezetésével kedden magyar küldöttség utazott madridba, a spanyol vöröskereszt meghívására. a delegáció tanulmányozza a spanyol vöröskereszt tevékenységét, megvizsgálja a két társaság közötti együttműködés további kiszélesítésének lehetőségeit és megbeszélést folytat az európai vöröskereszt társaságok iii. regionális konferenciájának előkészületeiről, amelyet 1981-ben budapesten rendeznek meg.

/mti/

12.00/gw

Φ főtitkárnak

- 15 -

13 ¹⁰/_{3P}

bb. 24. gémesi ferenc

s/gw hgy

1980. május 20.

nyugalmozott rendőr-alezredes a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje, aki 1932 óta volt pártunk tagja 72 éves korában elhunyt. temetése május 26.-án 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség
budapesti rendőrfőkapitányság

/mti/

bb. 25. katonai küldöttség utazott moszkvába

mm/gw hgy

1980. május 20.

csémi károly vezérezredes honvédelmi minisztériumi államtitkár vezetésével kedden katonai küldöttség utazott moszkvába, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői katonai tanácsának soronkövetkező ülésére. /mti/

bb. 27. olaszországi vendégszereplésre utazott a győri balett

mzs/kz/gw hgy

1980. május 20.

tizenkétnapos olaszországi vendégszereplésre indult kedden a győri balett, a 33 tagú együttes markó iván vezetésével a milánói nemzeti színházban, továbbá bariban és lecce-ben mutatja be a nap szerettei című produkciót. a balettest, amelynek keretében négy önálló koreográfiát - a címadó kompozíciót, továbbá a stációkat, a pygmaliont és a szamurájt láthatja a közönség - már itthon is nagy sikert aratott, s 30-nál több előadást ért meg. az együttes januári, nagy sikerű milánói vendégszereplése után kapott meghívást a mostani milánói nemzetközi balettfesztiválra. akkor a scalaban lépett fel a győri balett férfi kara, s táncolt muszorgszkij: borisz godunov című operájában. a nap szeretteivel hét alkalommal lépnek az olasz közönség elé a következő napokban. /mti/

12.40/gw

- 16 -

13⁴⁵
8P

bb. 26. ifjúsági klubok - üzemi segítséggel

ráb/kz/gw hgy

1980. május 20.

hat észak-dunántúli megye - fejér, győr-sopron, komárom, pest, vas, veszprém - valamint a főváros ifjúsági vezetőinek két-napos tapasztalatcseréje kezdődött kedden tatán. azt vitatják meg, milyen új módszerekkel, kezdeményezésekkel javítsák a fiatalok művelődésének feltételeit. a házigazdák, a komárom megyeiek elsősorban az üzemek segítségével kialakított ifjúsági klub-hálózatról számoltak be. a megyében száznál több ifjúsági klub nyílt már, s ezek közül számosat a vállalatok, gyárak anyagi támogatásával létesítettek. nemcsak az építést segítették az üzemek, hanem részt vállaltak a klubok fenntartásából is. különösen a tatabányai szénbányák áldoz sokat a fiatalok „birodalmának”, kialakítására és maguk a bányász fiatalok is alaposan kiveszik részüket a társadalmi munkából. bekapcsolódtak az építkezésbe, ők rendezték be a helyiségeket, a vasgyűjtésből és a kommunista műszakok szervezéséből származó összegeket is a klubok felszerelésére költötték. a tatabányai szénbányák segítségével eddig 13 klubot nyitottak a lakótelepeken és a bányüzemeknél, s mindegyikben változatos, vonzó program várja a fiatalokat.

a hat megye és a főváros tanácsi vezetői nemrégiben az élet minden területére kiterjedő együttműködési szerződést kötöttek. ennek alapján alakítanak ki rendszeres és tervszerű együttműködést a művelődésben is. e program során rendezik most meg a fiatalok képviselőinek tapasztalatcseréjét. megszervezték már a felnőttoktatási stúdiók vezetőinek, a színjátszó, a film-és a képzőművészeti szakkörvezetők tapasztalatcseréjét is a legjobb módszerek átadására. /mti/

bb. 29. magyar-kubai barátsági napok kezdődtek győr-sopron megyében

cser/kz/gw hgy

1980. május 20.

magyar-kubai barátsági napok kezdődtek kedden győr-sopron megyében. a megnyitóján részt vett és előadást tartott josé antonio tabares del real a kubai köztársaság magyarországi nagykövete. ugyanazon a napon a győri dobi istván laktanyában megnyílt a kubai néphadsereg életét bemutató kiállítás.

a barátsági napok keretében a továbbiakban győrről és a megyében baráti találkozókra, tapasztalatcserékre, filmbemutatókra kerül sor. /mti/

12.05/gw

- 17 -

13⁵⁰
8P

bb. 28. befejezték a kukorica vetését borsodban

kör/kz/gw hgy

1980. május 20.

kedden az ország legészakibb szántóföldjein, borsod megyében is végeztek a kukorica vetésével, a kései kitavaszkodás, illetve a talaj kései felmelegedése, valamint a meg-megújuló esőzések miatt az idén, az átlagoshoz képest, két hetes késéssel került a földbe a fontos takarmánynövény magja. a megye északi, lejtős vidékén, éppen a kései vetés miatt, nagyobb arányban vetettek korai érésű kukoricát. ott, ahol sikerült időben földbe tenni a magot, mint többek között az alföldi jellegű tiszamenti részekben, már sorol a kukorica. ugyancsak végeztek a gazdaságok a napraforgó vetésével.

leálltak, a vegyszerező gépek és helikopterek is kedden, mert befejezték az őszi buza valamint a tavaszárpa vegyszeres gyomtalánítását. több mint nyolcvanezer hektárra szórtak ki gyomirtó vegyszereket. /mti/

bb. 30. elegendő tanító, kevés tanterem - budapesti sajtótájékoztató az új tanév előkészítéséről

t-don/dg/gw hgy

1980. május 20.

ez év szeptemberében mintegy 26.200 budapesti kisdíák kezd meg tanulmányait az első osztályokban, s az új tanévben összességében csaknem 9.000-rel nő az általános iskolai tanulók száma - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője, aki az 1980/81-es tanév előkészítéséről informálta az újságírókat.

a növekedés nagy szóródásokat mutat; elhelyezési gondok főként a fejlődő kerületekben, a lakótelepeken lesznek. az általános iskolai hálózat felülvizsgálatára bizottságot hoztak létre, amely áttekintette a kerületek, különösképp a legnehezebb helyzetben levők lehetőségeit, utmutatást adott az egyenlő arányok kialakítására. eszerint az iskolák összes helyiségét oktatási célokra használják föl, a tanulócsoportokat 28-34-es létszámmal alakítják ki és módosítják a körzethatárokat. ezáltal nyílik mód arra, hogy háromműszakos oktatás, és a gyerekek mintegy 55 százalékát napközis ellátásban részesítsék.

(arányait)

/folyt köv./ [?]csökkentsék a váltakozó tanítás, sehol ne legyen

13.48/gw

-18-

1425
3P

bb.30./ elegendő1.folyt/gw

a váltakozó tanításban javulás várható az i., a iv., a ix., a xii., a xvii. és a xix. kerületben, viszont romlik a helyzet - az új tanterem késői átadása miatt - a ii., a iii., a xviii. és a xxii. kerületben. a korábbinál több kisdíáknak tudnak napközis ellátást biztosítani újpesten, kőbányán, angyalföldön, az i. és a vi. kerületben, ugyanakkor az igényeket nem tudják kielégíteni a iii. kerületben.

a városrészek iskolái közötti egyenlő arányok kialakítására 14 kerületben - a többi között a ii.-ban, a iii.-ban, a iv.-ben, a xix.-ben és a xxi.-ben - módosítják a körzethatárokat. hat városrészben - a ii., a iii., a iv., a viii., a xviii. és a xxii. kerületben - kerületen belül a szomszédos iskolákba irányítják át a tanulócsoportokat. a kerületek határán lakó gyermekek a lakóhelyhez közelebbi vagy a szomszédos kerület kevésbé zsúfolt iskoláiba járnak. így például a xii. kerületiek az i. kerületi, a zuglóiak az erzsébetvárosi, a xviii. kerületiek pedig a kisdíáknak tanintézetben tanulnak.

a zsúfoltság csökkentésére több szakoktatási intézményben - a többi között Óbudán a kalászi utcában, kőbányán az inasz utcaiban, a xii. kerületben a 28-as számú szakmunkásképző intézetben és a xvi. kerületben a zalka máté szakmunkástanuló iskolában - általános iskolai oktatás lesz. az erőfeszítések ellenére a iv., a xv., a xvi. és a xvii. kerületben összesen hatszáz gyermeket bucsokkal visznek az iskolákba.

a fővárosban változatlanul gondot jelent, hogy az új intézmények egy része későn, jóval a szeptemberi csengetés után készül el. az építők ugyan ígéretet tettek rá, hogy az átadásokat a tanévkezdésre időzítik, de ennek nem mindenütt tesznek eleget. idén szeptemberig a tervek szerint 129, decemberig pedig 109 tanterem épül. szeptemberre várhatóan nem készül el a xviii. kerületben a 24 tantermes lakótelepi és a xxii. kerületben a rózsakerti 16 tantermes iskola. ilyen formán kedvezőtlenebb helyzet alakul ki a xviii., a xxii. kerületben és hasonlóan rosszabb feltételekkel kell számolni a xi. kerületben, Óbudán, kőbányá-ujhegyen és ujjalotán.

a budapesti iskolákban az 1980/81-es tanév mintegy háromszáz új tanítóra lesz szükség: az álláshelyek - a végzősök számának ismeretében - nem maradnak üresek. /mti/

13.50/gw

- 19 -

1430
3P

bb. 31. időjárásjelentés

gw hgy

1980. május 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. május 20.-án 13.00 órakor:

az évszaknak megfelelő idő

a brit szigeteken valamint franciaország nyugati felén ciklon hatására szeles, csapadékos az idő. az említett ciklon keleti oldalán meleg, levegő áramlik nyugat-európa fölé, emiatt ott az ilyenkor megszokottnál lényegesen melegebb van. a sarkvidék felől hideg levegő árasztotta el kontinensünk északi felét valamint a szovjetunió európai területének jelentős részét. a sarkvidéki levegő hatására sokfelé alakul ki hózápor, a hőmérséklet csucsértéke pedig 6,10 fokkal marad el a sokéves átlagtól.

a kárpát-medence időjárásában még lényeges változás nem várható. továbbra is főként a helyi tényezők lesznek a meghatározók.

házánkban hétfőn változóan felhős idő volt, általában 2,6 óráig át sütött a nap. sokfelé alakult ki zápor, zivatal a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 13 mm között volt, de a mátrában mértek 22,30 mm-t is. a változó irányú szél időnként kissé megélénkült. kedden hajnalra 5 és 11 fókig hűlt le a levegő. ma délelőtt ismét változóan felhős idő volt. az ország délnyugati feléből néhány helyről kisebb esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 15, 18 fok között váltakozott. **Závar** idején helyenként megerősödött.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,1 fok volt, a százéves átlagnál 2,7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 1010 mb, mérsékelten süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 14 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

időnként erősen megnövekvő gomolyfelhőzet, többfelé záperral, **zivattal** időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5, 10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 16, 21 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 386 cm, a víz hőmérséklete: 13,6 fok /mti/

14.00/gw

- 20 -

11^{no}
3P

11^{no}
3P

bb. 32. befejeződtek a nemzetiségi óvodai napok

igó/kz/gw pj

1980. május 20.

a pécssett rendezett országos nemzetiségi óvodai napok másfél száz résztvevője kedden a baranyai német és délszláv óvodák életével, munkájával ismerkedett. az ötvenes évek derekán ebben a megyében, kátolyban és nagykozárban nyitották meg az első nemzetiségi óvodákat. a hazai délszláv, német, román és szlovák nevelők első országos tanácskozását a nemzetiségi óvodahálózat megteremtésének negyedszázados évfordulója alkalmából rendezték baranyában.

a megye mintegy negyven nemzetiségi óvodájában jelenteg több mint két és fél ezer német, illetve szerb-horvát anyanyelvű gyermek nevelkedik. az országban levő nemzetiségi óvodások közül minden negyedik baranyai. a közelmúltban elkészült a megye nemzetiségi oktatásának tíz éves fejlesztési terve, amely a gyermekek kétnyelvűségre való nevelését tűzte ki fő célul. mivel az óvodának döntő szerepe van a nemzetiségi anyanyelv elsajátításában és elmélyítésében, erőteljesen bővítik a gyermekintézmények hálózatát. az 1990-ig szóló fejlesztési program szerint további 23 községben, illetve városban nyílik új nemzetiségi óvoda.

az ország különböző részéből nemzetiségi nevelők meglátogatták a pécssett, szederkényben és villányban levő német, illetve délszláv óvodákat, valamint a mohácson működő nemzetiségi gyermekkönyvtárt, s részt vettek a foglalkozásokon is. ennek során érdekes kezdeményezéssel ismerkedhettek meg. az országban először a nemzetiségi anyanyelv ápolásának eszközüvé tették a bábelőadásokat a baranyai óvónők. a pécsi bóbíta bábegyüttes német, illetve délszláv mesékre alapozott gyermekműsort állított össze. a bábokat a pécsi jános pannonius szakközépiskola óvónőképző tagozatának nemzetiségi származású hallgatói szolgáltatták meg az óvodákban.

a nemzetiségi óvodai napok programja plenáris üléssel zárult kedden pécssett. a szakemberek állást foglaltak amellett, hogy meg kell gyorsítani a nemzetiségi óvónők képzését és továbbképzését. jelenleg ugyanis a délszláv, német, román és szlovák gyermekintézményekben dolgozó nevelőknek csak a fele rendelkezik nemzetiségi szakképesítéssel. ezért megterentik a feltételeit annak, hogy kiegészítésként a többiek is megszerezhessék a szükséges anyanyelvi képzést. hagyományossá teszik az óvodai napokat: a jövőben időről időre megrendezik a nemzetiségi nevelők országos tanácskozását. /mti/

14.25/gw

- 21 -

11^{no}
3P

11^{no}
3P

bb.33. hat új szerszámcsalád a bnv-n - a forcon sajtótájékoztatója

t be/gk/pp/p pj

1980. május 20.

hagyományos termékei mellett hat új szerszámcsaládot mutat be a tavaszi bnv-n a forgácsolószerszámipari vállalat. az új, nagyteljesítményű és nagy pontosságú családok - a többi között furórudak és forrasztott keményfémlapkás szerszámok - nagyobb része saját fejlesztésű. tovább bővült az a nagy sikerű marófejcsalád, amelyet 1977 óta készít közösen a forcon az nszk-beli krupp widia céggel. Legfiatalabb tagja, a tárcsamaró, szintén látható lesz a vállalat standján - tájékoztatták a sajtó és a társvállalatok képviselőit kedden a magyar sajtó házában a gyár vezetői. az újdonságok gyártására - amelyek egyaránt alkalmazhatók a hagyományos és a számjegyevezetésű szerszámgépekhez - felkészült a vállalat. nagy sorozatok elérésével jelentős import takarítható meg és teljesebbé tehető a hazai szerszámkinálat.

a marófejcsaládról a vállalat vezetői elmondták, hogy az elmúlt évben ezébből a kívántnál kevesebbet tudtak szállítani a hazai vállalatoknak, az egyre növekvő igények kielégítésére, gyártásuk fejlesztésére újabb hitelt kaptak, az ipar szerszámellátási gondjaiban megoldást jelent majd, hogy az esztendő végére budapestről és békéscsabáról délegyházi gyáregységükbe telepítik le hagyományos termékeik egy részét, és az így felszabaduló kapacitással növelik az importot kiváltó szerszámok gyártását, a fejlesztés egyben a technológiai szint javítását is lehetővé teszi. az új berendezéseken a gyorsacélszerszámok - menetfurók, szárasmarók és körfűrészárcsák - az eddiginél nemcsak nagyobb választékban, hanem jobb minőségben, nagyobb pontossággal készíthetők.

a gyár vezetői elmondták: az ipar által igen keresett keményfémélű szerszámok, például a váltólapkás esztergakések - széles körű elterjedését akadályozza, hogy az ezekhez szükséges keményfémlapkák megfelelő minőségben és választékban hazai vállalatoktól nem vásárolhatók meg. külföldi beszerzésüket nehezíti, hogy a gyárak nem rendszeresen és nem időben adják le megrendeléseiket, az ipari szerelvény és gépgyárban megkezdett fejlesztések nyomán várhatóan megoldódik majd a forcon régi gondja: az isg felkészül a jó minőségű keményfémlapkák gyártására. /mti/

14.35/p

15.10
8p

-22-

bb.34. a belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. május 20-án 14.00 óráig

p pj

1980. május 20.

1. petőfi hid 11. jún. /
2. csehszlovák-est
3. magyar könyvek
4. talpfesték
5. jobb szervezés
6. folyékony műtrágya
7. hőszigetelő téglák
8. bronzkincsek 12. m. jún. /
9. tarcsi gyula nyilatkozata
10. póréhgyma
11. tihanyi zátony 13. m. jún. /
12. utinform közli
13. súlyos baleset 15. m. jún. /
14. konferencia
15. elhunyt misovics györgyné 16. m. jún. /
16. fagykarak
17. hektár erősítés 17. m. jún. /
18. elhunyt kertész manó menyhértné
19. elhunyt dr. gáspár gyula
20. termékek arányának változása
21. munkavédelmi verseny 18. m. jún. /
22. kitüntetés
23. vöröskeresztes küldöttség 19. m. jún. /
24. gémesi ferenc
25. katonai küldöttség
26. ifjúsági klubok
27. győri balett
28. -kukorica vetése
29. barátsági napok
30. sajtótájékoztató 1. 10. m. jún. /
31. időjárás 14. m. jún. /
32. óvodai napok 12. m. jún. /
33. bnv sajtótájékoztató
34. hírjegyzék

/mti/

A 4. a. melléklet a 3. a. a. gyorshíre ment

14.20/p

15.15
8p

15.15
8p

-23-

bb.. 35. hetvenöt éves a textilszakszervezet

t os/gg/sc/gw/pp pj

1980. május 20.

Kedden a textilipari dolgozók szakszervezete megalakulásának 75. évfordulóján a szakszervezet központi vezetősége ülést tartott, amelyen részt vett Gáspár Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a szót főtthkára, Keserü Jánosné könnyűipari miniszter és Jan Kriz, a nemzetközi textil-, ruházati-, bőr- és szőrmeipari dolgozók szövetségének főtthkára is.

Biró Györgyné, a szakszervezet főtthkára ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a textil munkások és munkásnők szervezetének 1905. május 20-i megalakulása fordulópontot jelentett a tőkés kizsákmányolók elleni küzdelemben, a bérek javításáért, a jobb munkakörülményekért, a nyolcórás munkaidő bevezetéséért folytatott harcban. A textil munkások sztrájkokat szerveztek, s egyre erősödő szálakkal kötődtek a kommunista munkásmozgalomhoz. A munkáshatalom leverése, az erősödő fehérterror idején - amikor a textil munkások közül is sokakat meggyilkoltak, börtönbe zártak - fokozódott az ellenállás az elbocsátások, a gyermekmunka, a minimális bérek és embertelen körülmények miatt. 1936-ban harminc textiles sztrájkot jegyeztek fel. A fasizmus éveiben a szakszervezet baloldali kommunista vezetői illegálisban harcoltak a kizsákmányolás, az elnyomás ellen.

Ma a szakszervezetek előtt egészen más feladatok állnak, befejezéséhez közeledik a textilipar rekonstrukciója, melynek megvalósulásával javultak a munkakörülmények, az iparban foglalkoztatott nők életkörülményeinek javítását számtalan intézkedés szolgálja. Napjainkban előtérbe került a szakszervezet termelést segítő munkája. Ezt komplexen kell értenünk - hangsúlyozta a főtthkár. Nem szabad megfélemlenünk az érdekképviseleti és érdekvédelmi feladatokról sem. Feladataink végrehajtásához a jogok biztosítottak, de jobban kell élni velük. Ezt szolgálja a szervezeti felépítés napjainkban folyó egyszerűsítése is, amely közvetlenebb kapcsolatot teremt a szakszervezeti tagság és a választott testületek között - mondotta a szakszervezet főtthkára.

Ezt követően Gáspár Sándor köszöntötte a 75 éves textilszakszervezetet és 29 dolgozónak átadta a szakszervezeti munkáért kitüntetést.

A textil munkás hősökre emlékezve a központi vezetőségi ülés résztvevői megkoszorúzták a textilszakszervezet székházában a mártírok emléktábláját és megtekintették a szakszervezeti mozgalom történetét bemutató kiállítást, ahol a többi között a szakszervezet megalakuló ülésének kéziratos jegyzőkönyve is látható. /mti/

14.45/gw

15²⁰
3P

15²⁰
3P

- 24 -

bb.38. goldmark károly-emléktábla

t kp/gk/p bc pj

1980. május 20.

Születésének 150. évfordulója alkalmából Budapest XII. kerületében kedden fölavatták Goldmark Károly emléktábláját, amelyet a világhírű zeneszerzőről elnevezett utca 17. számú épületének falán helyeztek el.

Az ünnepségen Láng István, a magyar zeneművészek szövetségének főtthkára, a Goldmark Károly emlékbizottság elnöke méltatta a nagy magyar zeneköltő munkásságát. A megemlékezést követően a fővárosi tanács nevében Farkasinszky Lajos elnökhelyettes, a magyar zeneművészek szövetségének nevében Láng István, a magyar állami operaház részéről Fejérpál főtthkár, a Filharmóniai Társaság és az operaház zenekara nevében Borbély András helyezte el a megemlékezés és a tisztelet koszorúit. Az ünnepség befejezéseként Goldmark Károly „A Pataknál” című műve hangzott el a Kisz központi művészegyüttes énekkarának tolmácsolásában. /mti/

15²⁰
3P

-.-

bb.39. a szerkesztőségek figyelmébe!

p pj

1980. május 20.

mai bb.22./kitüntetés / című hírünket

teljes egészében v i s s z a v o n j u k !

/mti/

-.-

14.55/p

-25-

15²⁵
3P

15²⁵
3P

bb.36. 27 ország kiállító a tavaszi bnv-n -a hungexpo
sajtótájékoztatója

t sb/mm/p pp pj

1980. május 20.

a szokásosnál jóval gyorsabban, alig három hét alatt fel-
öltöztették, berendezték a kőbányai vásárközpont pavilonjait
és szabad területét, ahol szerdán megnyílik a tavaszi budapes-
ti nemzetközi vásár - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján
körösvölgyi lászló, a hungexpo vezérigazgatóhelyettese. a vá-
sár belépőjegye ezúttal olyan „utlevél”, amellyel határaink
elhagyása nélkül 27 ország és nyugat-berlin több mint 1.900
kiállítójának legkorszerűbb termékeit, a beruházási javak nem-
zetközi kínálatát ismerhetik meg a hazai és a külföldi látoga-
tók. a magyar exportajánlat bővülésének meggyőző mércéje,
hogy most az egy évvel ezelőttnél mintegy 70-nel több, ösz-
szesen 768 vállalatunk, gyárunk, intézményünk és ipari szövet-
kezetünk rukkolt ki ujdonságaival. kiállításai egyúttal jól
példázzák a felszabadulás óta megtett 35 éves gyors fejlődés
eredményeit is.

szocialista partnereink kínálatának gazdagodásáról
ismét tájékoztatják a vásár vendégeit bulgária, csehszlovákia,
jugoszlávia, lengyelország, az ndk, románia és a szovjetunió
kiállító. így sok száz gyár új termékét mutatja be 107 kül-
kereskedelmi vállalatuk és egyesülésük. szocialista partne-
reink a szakvásár több árucsoportjában is kollektív bemuta-
tóval adnak áttekintést ajánlatukról, hasonló módon, ugyan-
csak kollektív kiállításokat szervezett anglia, az amerikai
egyesült államok, finnország, az nszk, olaszország és svájc,
továbbá hivatalos információs standot állított fel belgium,
franciaország és japán. az nszk-ból hozta el budapestre
korszerű termékét a legtöbb, összesen 342 kiállító. ausztri-
ából csaknem 170, angliából és svájc-ból pedig 100-100 cég
mutatja be ujdonságait, s ugyancsak népes még az olasz, a fran-
cia és a svéd bemutatók résztvevőinek mezőnye is. a nemzetközi
érdeklődést mutatja az is, hogy 18 ország újságírói, riporte-
rei és tudósítói jöttek el a budapesti nemzetközi vásárra,
amelyet egyébként európa legnagyobb kooperációs szakvására-
ként emlegetnek, hiszen a szokásos üzletkötéseken túlmenően
budapesten a partnerek rendszeresen megvizsgálják a termelési
és a harmadik piaci együttműködés lehetőségeit is.

/folyt köv./

15.05/p

-26-

1550

bb.36./ 27 ország.....folyt/p

az elővételben megvásárolt több mint 100 ezer vásári
belépőjegy a nemzetközi seregszemle iránt megnyilvánuló
élénk hazai érdeklődést jelzi. egyúttal nyilvánvalóvá teszi,
hogy vállalatunk és szövetkezeteink a következő öt éves fej-
lesztési tervek kidolgozásában hasznosítani kívánják a nem-
zetközi kínálat áttekintésével szerzett tapasztalatokat. ezek-
nek a műszaki és kereskedelmi információknak zavartalanabb
összegyűjtését, az üzleti és kooperációs tárgyalások, szak-
mai programok lebonyolítását könnyíti meg a vásár öt szakmai
napja, amikor a nap első fele a szakmai jeggyel rendelkező szak-
emberké, s a nagyközönséget csak délután 2 órától fogadja a
vásár. a hétvégét azonban szabaddá teszik, tehát szombaton és
vasárnap teljes nyitvatartási időben, délelőtt 10 órától dél-
után 6 órig a nagyközönség lesz a vásár vendége.
/mti/

bb.37. a legfelsőbb bíróság ítélete a közlekedési tömegsze-
rencsétlenség ügyében

t kj/az/s/p bc pj

1980. május 20.

a legfelsőbb bíróság -a vádlott és védője fellebbezése
folytán - kedden tárgyalta ármán jános autóbusszvezető halá-
los tömegszerencsétlenséget okozó közúti bűncselekményének
ügyét. ármán a múlt év december 3-án volán autóbusszt vezet-
ve kétegyháza és lökösháza között a vasúti átjárónál figyel-
men kívül hagyta, hogy a fényorompó piros jelzést muta-
tott, és mintegy 40 kilométeres sebességgel ráhajtott a sí-
nekre. emiatt a kétegyháza felől érkező személyvonat motor-
kocsija körülbelül 60 kilométeres sebességgel belerohant a
busz baloldali hátsó részébe. az összeütközés következtében az
autóbussz és a személyvonat motorkocsija felborult és három
vasúti kocsik kisiklott. az autóbussz utasai közül tizenketten
életüket veszítették, öten súlyosan megsérültek, huszan könny-
nyebb sérülést szenvedtek. a vonaton utazók közül heten
sérültek meg.

az ügyben első fokon eljáró gyulai megyei bíróság íté-
letében ármán jánost halálos tömegszerencsétlenséget eredmé-
nyező közúti baleset gondatlan okozásáért nyolc évi szabad-
ságvesztéssel sújtotta és a járművezetéstől végleg eltil-
totta.

a legfelsőbb bíróság a vádlottat - a megyei bíróság
által megállapított vétségén túlmenően - a vasúti közlekedés
gondatlan veszélyeztetésének vétségében is bűnösnek talál-
ta és az első fokon kiszabott büntetést helybenhagyta.

/folyt köv./

15.15/p

-27-

1550

bb.37./a legfelsőbb.....folyt/p

a legfőbb bírói testület indokolásában rámutatott: a vádlott személyisége potenciális veszéllyel fenyegeti a közlekedés résztvevőit, ezzel egy korábbi pályakialkalmassági vizsgálat eredményének ismeretében maga is tisztában volt, s ennek elhallgatásával nagyfokú felelőtlenségről tett tanubizonyságot, balesetet okozó cselekményével megszegte azt a vállalati utasítást is, amely szerint valamennyi volán-busz vezetőjének a vasúti kereszteződés előtt megállva kell meggyőződnie arról - akkor is, ha a jelzőlámpa szabad utat ad-, hogy nem közeleg-e vonat./mti/

-.-

felhasználható 17 órától !!

bb.40. nagy lászló költő rajzainak kiállítása pécsen

igó/ig ká

1980. május 20.

a két éve elhunyt nagy lászló költő rajzaiból kiállítás nyílt kedden pécsen. a sokoldalú művész - a versírás mellett - rajzolással és faragással is foglalkozott, tanulmányait az iparművészeti főiskolán kezdte, majd a képzőművészeti főiskolán folytatta. különösen kiemelkedő alkotott a grafikában, a kiállításon mintegy félszáz rajza látható, köztük híres képvesséi. ezek abban különböznek az irodalmi művek illusztrációjától, hogy önálló -teljes értékű - alkotások. a kiállítás alkalmából „kísérlet a bánat ellen, címmel irodalmi műsört adtak a költő műveiből. a nagy lászló -rajzok május 26-ig láthatók a pécsi galériában./mti/

-.-

bb.41. figyelmetlen vezetés - halálos baleset

mi/ig pj

1980. május 20.

albertisra külterületén knety jános 19 éves segédmunkás ceglédi lakos motorkerékpárjával elütötte a vele azonos irányban kerékpáron közlekedő kalina károly 71 éves nyugdíjas helybeli lakost, aki a helyszínen meghalt. knety sulyos, utasa könnyűsérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint knety figyelmetlenül vezetett, gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ügyében folytatja a vizsgálatot./mti/

-.
-28-

15.20/ig

16⁰⁰

bb.42. a „napfényes jugoszlávia, bemutatkozása baranyában

kász/kz/ig pj

1980. május 20.

a napfényes jugoszláviával ismerteti meg látogatóit a béke-barátság hónap keretében kedden pécsen megnyílt jugoszláv idegenforgalmi kiállítás. a bemutatón több mint félszáz színes fénykép, plakátok, filmek, diasorozatok tárják fel déli szomszédunk természeti szépségeit azzal a céllal, hogy a közismert nevezetességeken kívül az adria-parti ország egészéről képet kapjon a szemlélő. a határmenti baranyában különösen nagy érdeklődés mutatkozik a jugoszláv utazások iránt, ezért a rendezők újabb turisztikai célok és programok kialakítását is segíteni kívánták a mostani kiállítással. a napfényes mediterrán ország gazdag szépségű tájainak bemutatóját május 29-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-.-

bb.43. megjelent az állam-és jogtudományi enciklopédia

t/ér/pá/dg/ig pj

1980. május 20.

a jog többévezredes története során felhalmozódott értékeket, a tudomány átfogó rendszerét, mai eredményeit foglalja össze az akadémiai kiadó most lezárult nagyszabású vállalkozása, az állam- és jogtudományi enciklopédia. a kétkötetes kiadványt sajtótájékoztatón mutatták be a szerkesztők - eörsi gyula és kovács istván akadémikus, valamint nagy lajos, az mta állam- és jogtudományi intézetének osztályvezetője - kedden, az akadémia tudósklubjában.

az összesen 1800 oldalas munka 142 tanulmányt tartalmaz. a tanulmányok egy-egy címszó kapcsán áttekintést nyújtanak a jog és a rokon tudományok valamennyi területéről, egyebek között az állam- és jogelméletéről, az alkotmányjogról, a büntetőjogról és a bűnügyi tudományokról. a 70 tagú szerzői kollektíva -szabó m. re. akadémikusnak, az állam- és jogtudományi intézet igazgatójának vezetésével - elsősorban a jogalkotás és - alkalmazás hazai eredményeire, gyakorlatára támaszkodott, a tanulmányok azonban széles nemzetközi kitekintést is nyújtanak.

-.
-29-

folyt. köv/ ig.
15.56.

16⁰⁰

bb.43. /megjelent.....folyt/ig

utoljára a századforduló idején látott napvilágot magyarországon hasonló jellegű munka, ezért rendkívül időszerű volt az utóbbi évtizedekben munkált szocialista jogtudomány ismeretanyagának átfogó feldolgozása - hangsúlyozták a szerkesztők. az enciklopédia munkálatai 1972-ben kezdődtek, ám összeállításakor az utóbbi évek fontos változásait - például a büntető törvénykönyv, a polgári törvénykönyv módosítását - is figyelembe vették. a tanulmányok a konkrét jogszabályokra csak példaként utalnak, de mégsem csupán a szakemberek érdeklődésére tarthatnak számot, hiszen az állam és a jogrendszer intézményeinek ismerete a társadalom irányításában, a közéletben tevékenykedők mindegyike számára szükséges.

az enciklopédia első része márciusban jelent meg, a második kötet ezekben a napokban kerül a boltokba.
/mti/

..-

bb.45. a hazafias népfront gazdaságpolitikai bizottságának ülése

t az/gk/p pj

1980. május 20.

népgazdaságunk helyzetképét fölvezetve, a joggal sikeresnek minősíthető tavalyi esztendő mérlegét vonta meg, továbbá a soron következő tennivalókról szóló veress péter külkereskedelmi miniszter a hazafias népfront gazdaságpolitikai bizottságának - budapesti, a szervezet székházában tartott - keddi kibővített ülésén. a testület tagjain kívül a tanácskozáson részt vettek a megyei szervezetek gazdaságpolitikai bizottságának vezető szakemberei is.

a feladatokat összegző-elemző, s hazánk külkereskedelmi szervezetének fejlesztését, kilátásait napirendjére tűző eszmecsere a tárca vezetője elmondotta, hogy külkereskedelmi mérlegünk kedvezően alakult, javult a gazdasági egyensúly, s a tervezettnél jobb eredményeket könyvelhettünk el külkereskedelmi áruforgalmunk passzívumának csökkentésében. a tavalyi eredmények a jövőre nézve is biztatóak: a külpiacokon értékesített ipari és mezőgazdasági termékek, termények mennyisége 13 százalékkal multa felül a korábbi, a behozatal viszont 3 százalékkal mérséklődött. a kérdésekre válaszolva a miniszter kitért arra is, hogy a külkereskedelem tekintetében miként erősíthető a szerződéses fegyelem, hogyan igazítható a külkereskedelmi vállalatok érdekeltsége s nem utolsósorban kockázatvállalása a termelőkhöz, mi módon oldható meg a vállalatok folyamatos tájékoztatása a külső piacok piaci helyzetéről. /mti/

16.15/p

..-
-30-

1730
07

bb.46. az oktatási, a kulturális és a munkaügyi minisztérium szakvizsgálatának tanulságai a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága előtt

csiz/st/p pj

1980. május 20.

három tárca - az oktatási, a kulturális és a munkaügyi minisztérium - nógrád megyében végzett párhuzamos vizsgálatának megállapításairól és következtetéseiről tájékoztatták keddi ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságát. a rendkívül eleven vitában - amelyben részt vett hanga mária oktatási és boros sándor kulturális miniszterhelyettes, valamint raft miklós, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnökhelyettese is - megállapították, hogy a tanácsok, az oktatás és a köznevelés dolgozóinak évtizedes munkájával sikerült leküzdeni a korábban sokat emlegetett nógrád megyei kulturális lemaradást. mind az oktatási és köznevelési intézmények létesítésében, mind a képezett tanárok, tanítók, mind a szaktanítási órák arányát illetően nógrád utolérte az országos átlagot. salgótarjánban ma senkit sem kell elutasítani, ha gyermekét óvodába akarja járatni, a megyeszékhely és a megye valamennyi iskolájában megszűnt a váltva tanítás. ehhez természetesen szükség volt a lakosság önzetlen támogatására is, hiszen az elmúlt években csak salgótarjánban harminc általános iskolai tanterem és összesen ötszáz óvodást befogadó foglalkoztató terem létesült a dolgozók társadalmi munkájának segítségével. a negyedik és ötödik ötéves terv időszakában új iskolákkal, művelődési házzal, klub-könyvtárakkal, zeneiskolával, főiskolával, kollégiummal gyarapodott a megye. ezeknek az intézményeknek a munkáját elsősorban az oktatás dolgozóinak segítségével sikerült korszerű tartalommal megtölteni - hangsúlyozták a végrehajtó bizottság ülésén.

ugyanakkor több felszólaló is szóvá tette, hogy a jelen és a holnap sürgető feladata maradt a tankötelezettségi törvény maradéktalan végrehajtása, valamint a felnőttoktatás korszerűsítése. többen kifogásolták, hogy a szakmunkásképző intézetek tananyaga nem mindenben felel meg a műszaki tudományok, a technológia korszerű követelményeinek, korszerűsítésre szorul a tanmühelyek gépi berendezése is. sokat várnak a szakmunkásképző intézetekben 1980 őszén életbe lépő reformtól; a tanmühelyek berendezéseinek felújítása azonban elképzelhetetlen a szakmunkásképzésben érdekelt vállalatok támogatása nélkül. bírálták az ülésen a megyei művelődési központ és a megyei könyvtár területi módszertani tevékenységét, míg székhelyükön sokat tesznek a lakosság különböző rétegeinek magas színvonalú művelődéséért, szórakoztatásáért, nem segítik megfelelően a községi művelődési házakat, könyvtárakat.

a végrehajtó bizottság a vita után határozattá emelte a három szakminisztérium javaslatait. /mti/

16.30/p

..-
-31-

1735
07

bb.47. a mém állategészségügyi és élelmiszerhigiéniai főosztályának felhívása

jf/tr/p pp pkj

1980. május 20.

a mém állategészségügyi és élelmiszerhigiéniai főosztálya felhívja a méheikkel vándorolni kívánó méhészek figyelmét, hogy a következő helyeken nem szabad méhekkal letelepedni:

szabolcs-szatmár, hajdu-bihar, békés megyékben, csongrád megyének a tiszától keletre fekvő és borsod-abauj-zemplén megye sátoraljaujhelyi járásának a csehszlovák határral érintkező 10 kilométeres részén az ország egész területéről. a nevezett területeken élő méhészek azonban előzetes állategészségügyi engedéllyel ezen a területen belül vándorolhatnak.

győr-sopron, vas és zala megyék osztrák határral kapcsolódó tíz kilométeres övezetében, továbbá bács-kiskun megyében, kelebián és tompán, borsod-abauj-zemplén megyében alsószuhán, tiszalúcán és miskolc i. kerületében, fejér megyében rácalmáson, hajdu-bihar megyében fülöpön, nyirábrányban és ebesen, pest megyében ápokán, dömsödön és dunavarsányban, somogy megyében bábonymegyeren és tabon, szabolcs-szatmár megyében nagyhódoson, nagyecsedon, örön, ujfehértón, csarodán és nyiregyházán, szolnok megyében, tiszafüreden és tisztaigaron, tolna megyében bikácson, gyölkönyben, koppányszántón és pakson, ugyancsak nem szabad méhészeteket letelepíteni./mti/

16.40/p

17.40

-32-

bb.44. előadói konferencia a varsói szerződés megalakulásának 25. évfordulója alkalmából

t/kj/mm/ig bc pj

1980. május 20.

az európai szocialista országok védelmi közössége, a varsói szerződés szervezete megalakulásának 25. évfordulója alkalmából országos előadói konferenciát rendeztek kedden a tit természettudományi stúdiójában. az országos béketanács leszerelési bizottsága és a tudományos ismeretterjesztő társulat közös rendezvényén gyovai gyulának, a magyar külügyi intézet igazgatójának megnyitó szavai után roska istván külügyminiszter-helyettes, az európai enyhülésért, biztonságért, a világbéke megszilárdulásáért, címmel tartott referátumot. előadásában méltatta az évforduló jelentőségét, hangsúlyozta, hogy az elmúlt negyedszázad igazolta, hogy a szervezet kezdetétől fogva a nemzetközi biztonság megszilárdulásáért, a béke védelméért küzdött. a külügyminiszter-helyettes tájékoztatta a résztvevőket a politikai tanácskozó testület májusi, varsói ülésének dokumentumairól. utalt arra, hogy amikor a varsói szerződés tagállamainak legmagasabb fóruma az elkövetkező évtized főfeladatául az enyhülés gyümölcseinek megővését és gyarapítását jelölte meg, egyben jelezte azt az utat is, amely elvezet ehhez.

a varsói szerződés tagállamai javaslatainak kedvező fogadtatásához fűzött reményeink mellett megerősítettük azt a készségünket, hogy érintkezésbe lépünk és párbeszédet folytassunk minden érdekelt és érintett állammal, s készek vagyunk más javaslatok konstruktív tanulmányozására is - mondotta. - aligha bizonyíthatja nagyszerűbben államainknak, a varsói szerződés tagjainak a békéért érzett nagyfokú felelősségét és szüntelen készségét annak oltalmazására, mint felhívásuk az államok vezetőihez, amelyben javasolták: a világ valamennyi térsége államainak vezetői találkozzanak a közeljövőben legmagasabb szinten. figyelmüket az európai népeket és az emberiséget egyaránt foglalkoztató feladatra: a nemzetközi feszültség tüzfészkeinek felszámolására, a háború megakadályozására összpontosítsák. ezen belül szenteljének megkülönböztetett figyelmet az európai biztonságnak és a kontinens békéje megőrzésének.

a felhívás, amely a hitlerellenes koalíció legjobb hagyományait és a háború utáni történelmi fejlődés tapasztalatait ötvözi, máris érezteti jótékony hatását. érthető, hogy a felhívás mindenekelőtt az európai békéért felelősséget érző politikusok között talált kedvező fogadtatásra. /oknd/

-33-

/folyt. köv/
16.31/ig

17.40

bb.44. /előadóifolyt/ig

a nemzetközi békemozgalom a világ minden haladó, a felemelkedésért küzdő ereje bizakodással tekint a varsói szerződésre. ennek a bizalomnak és történelmi várakozásnak megfelelő politikai védelmi szervezetünk.

az előadói konferencián a továbbiakban hollósi istván ezredes, a zrinyi miklós katonai akadémia pártbizottságának első titkára a varsói szerződés megalakulásának történelmi körülményeit méltatta. tolnay lászló, az országos béketanács leszerelési bizottságának elnöke a szervezet összehangolt külpolitikájának eredményeiről szólva, azokat méltatva a békemozgalom felvilágosító munkájához, az agresszív imperialista lépések leleplezéséhez adott segítséget. pataky istván, az obt leszerelési bizottságának tagja részletesen elemezte a varsói szerződés tagállamainak mindazon kezdeményezéseit, amelyek a varsói szerződés megalakulásától kezdve egyértelművé tették, hogy a szocialista országok minden lehetséges lépést megtesznek az európai béke, a biztonság, az enyhülés perspektívájának biztosítása érdekében, és a szocialista építés eredményeként megvalósult vívmányok védelméért. /mti/

-. -

bb.48. üdvözlő távirat

gg/bc/ig pj 1980.május 20.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. rudolf kirchschlāgernek, az osztrák köztársaság szövetségi elnökévé történt újraválasztása alkalmából. /mti/

-. -

bb.49. magyar-bolgár tv megállapodás

kör/kz/ig pj 1980. május 20.

három évre szóló együttműködési munkatervet irt alá kedden miskolcon nagy richárd, a magyar televízió elnöke és ivan szlavkov, a bolgár televízió vezérigazgatója, aki a 20. miskolci tv fesztivál alkalmából érkezett az észak-magyarországi városba.

az új munkaterv többek között előirányozza forgatócsoportok és munkatársak cseréjét, valamint több koprodukciós, közös műsor megvalósítását. /mti/

-. -
-34-

17.24/ig

19.10

18.10

19.10

bb.50. pártmunkásküldöttség

tr/ig di 1980.május 20.

kedden hazaérkezett az mszmp pártmunkásküldöttsége, amely péter jánosnak, a kb párt- és tömegszervezetek osztálya helyettes vezetőjének a vezetésével május 13-a és 20-a között látogatást tett a jemeni népi demokratikus köztársaságban. a küldöttség, amelyet fogadott mohamed saleh muthie, a jemeni szocialista párt politikai bizottságának tagja, a kb titkára, megbeszélést folytatott mehdi abduallah szaiddal, a kb tagjával, a párt szervezési és tömegszervezési osztályvezetőjével.

a küldöttség bejruti átutazásakor találkozott és megbeszélést folytatott libanoni és palesztinai személyiségekkel, köztük nadim abdul szamaddal, a libanoni kommunista párt pb tagjával, a kb titkárával és farouk kaddoumi-val, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának tagjával, a politikai osztály vezetőjével. /mti/

-. -

bb.52. amatőr fafaragók és népi diszitők kiállítása sopronban

mzs/ká/ig di 1980.május 20.

amatőr fafaragók és népi diszitők munkáiból nyílt kiállítás kedden sopronban, a liszt ferenc művelődési központban. a tárlaton 30 fából készült szobor, faragott disztárgy, doboz, hamutartó, vésett diszitőmotívumokkal ékitett juhászbót, valamint csaknem félszáz himzett terítő, párna és falvédő látható. készítők a városi fafaragó és himző szakkör tagjai, akik a nyugatdunántul népi faragó hagyományait őrzik, és a rábaközi népi himzés motívumait alkalmazzák az izléses használati tárgyakon és a szobabelsők diszein. /mti/

-. -
-35-

17.39/ig

19.10

18.10

19.10

bb 51. ülést tartott a duna-tisza közti intéző bizottság

Lász/um kz di

1980. május 20.

Kedden-kecskeméten - sághy vilmos belkereskedelmi miniszter elnökletével - kibővített ülést tartott a duna-tisza közti intéző bizottság. a társadalmi szervezet tagjai és a meghívottak a tájegység idegenforgalmáról, fejlesztésének lehetőségéről tanácskoztak. mint többek között elhatározták, a következő évek helyi pihenési, szórakozási igényeinek és a várható külföldi idegenforgalomnak megfelelően fejlesztik tovább a megye üdülőtelepeit. e munka során megkülönböztetett figyelmet fordítanak a zsúfoltság megakadályozására és a tájjeleg megőrzésére. bejelentették az ülésen azt is, hogy 26 millió forintot költenek bugac-pusztá kiegészítő idegenforgalmi létesítményeinek bővítésére. újabb tenyésztelepet alakítanak ki a növekvő állatállománynak, ezenkívül lovardát és csárdát építenek.

külön témaként foglalkoztak az ülésen kalocsa és vidéke idegenforgalmának helyzetével, s jóváhagyták a kalocsa központjában található műemlékek közcélú hasznosításának tervét. az egyikben szállodát rendeznek majd be, egy másikban kiállítják azokat a képzőművészeti alkotásokat, amelyeket nicolas schöffner, párizsban élő művész adományozott szülővárosának. kiállítják az ugynevezett toth mike-féle ásványgyűjteményt is, amely különösen nagy értékűnek számít Európában. a város legrégibb magtárában állandó tárlatot kap a magyar fűszerpaprika, valamint a duna-tisza közén használt mezőgazdasági munkaeszközök és kocsik gyűjteménye. folytatják a hajósi pincefalú felújítását, még az idén elkészül - a környék mezőgazdasági üzemének összefogásával - a bormúzeum és egy vendégfogadó.
/mti/

..-

bb 56. május 20-25-ig: a cseh és a szlovák irodalom napjai magyarországon

i jok/gg um dg di

1980. május 20.

május 20-a és 25-e között rendezik meg hazánkban a cseh és a szlovák irodalom napjait. ebből az alkalomból pavel kossuthnak, a szlovák szocialista köztársaság kulturális miniszter-helyettesének vezetésével 14 tagú írőküldöttség érkezett budapestre.

az eseménysorozatról kedden, a fészek klubban sajtótájékoztatót tartottak. toth dezső kulturális miniszter-helyettes elmondotta:

/folyt.köv./

- 36 -

18.00/um

18.05/um

19.10

bb 52. /május 20-25-ig....folyt./um

- a kulturális élet valamennyi területén - az irodalomban is - sokoldalúan fejlődnek kapcsolataink. ennek jó példája a cseh és a szlovák irodalom napjainak megrendezése is.

a magyar írók szövetsége nevében garai gábor főtítkárral, kossuth-díjas költőrel méltatta azokat a progresszív kapcsolatokat, amelyek már a két világháború közötti időszakban összekötötték a cseh, a szlovák, és a magyar írókat. ezek az utóbbi 35 évben még jobban kiszélesedtek és az időközben felnőtt írőgenerációkra is kiterjedtek. ezt tükrözi majd a cseh és szlovák irodalmi napok gazdag programja.

pavel kossuth méltatta az együttműködés jelentőségét, s rámutatott arra, hogy egymás megismerésében, a kölcsönös kiadói tevékenységben még nagyon sok a kihasználatlan lehetőség. a kapcsolatok szorosabbra fűzésére kitűnő alkalom a mostani találkozó, amelyet októberben „a magyar irodalom napjai”, című rendezvénysorozat követ majd csehszlovákiában.

a cseh és a szlovák irodalom napjainak programjában szerdán a magyar írók szövetségében szemináriumon tekintik át a kortárs cseh és szlovák irodalmat, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban pedig a vendég cseh és szlovák írók mutatkoznak be. csütörtökön békéscsabára látogat a delegáció, ahol a szlovák gimnázium, tájház és a múzeum megtekintését követően a zömében szlovákul értő hallgatóság előtt cseh és szlovák nyelven hangzanak majd el az alkotók művei. pénteken budapesti radnóti miklós irodalmi színpadon „élet, az öröm és a szépség” nevében, címmel háromnyelvű irodalmi estet tartanak, klasszikus cseh és szlovák költők verseiből.

x x x

innen felhasználható 20.15 órától!

Kedden este a kossuth klubban az „ami összeköt”, című irodalmi esttel megnyílt a cseh és a szlovák irodalom napjai magyarországon rendezvénysorozat. /mti/

..-

- 37 -

18.05/um

18.05/um

19.10

ber/st um di

1980. május 20.

havasi ferenc - jávorkai istván -
váczi istvánné tatabányán

kedden folytatódott a választási nagygyűlések sorozata, tatabányán herczeg lászló, a hazafias népfront városi bizottságának elnöke köszöntötte a sportcsarnokot zsufolásig megtöltő 2000 választópolgárt, majd havasi ferenc, az m-szmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a megye 1. számú választókerületének országgyűlési képviselője löltje mondott beszédet.

bevezetőben nemzetközi kérdésekkel és hazánk belpolitikai életével foglalkozott, majd a legszélesebb tömegeket foglalkoztató gazdaságpolitikai kérdésekről beszélt. ennek során hangsúlyozta: politikánknak változatlanul alapvető célja, hogy a szocializmus építése együtt járjon a népjólét emelésével. ez azonban, mondotta, nem egyszerűen elhatározás kérdése. az életkörülmények javításának lehetőségeit csakis a gazdasági építő munka alapozhatja meg, s éppen ezért a gazdasági építő munka társadalmi, politikai életünk központi kérdésévé vált.

- az 1979. évi eredmények - hangoztatta a központi bizottság titkára - egyértelműen igazolják, hogy a központi bizottság 1978-as decemberi határozatainak nyomán megkezdődött a követelményeknek megfelelő folyamatok kibontakozása. bebizonyosodott, hogy ami mennyiségileg esetleg kevesebb, az minőségileg lehet több és értékesebb. az ország egésze jobban alkalmazkodott a gazdasági fejlődés szigorubb belső és külső feltételeihez. 1979-ben a nemzetközileg versenyképes vállalatok gyorsabban fejlődtek, a korszerűtlen, ráfizetéses termékek előállítására csökkent, javult a népgazdaság egyensúlyi helyzete. a lakosság fogyasztása - a termelés mérsékelt növekedése mellett is a tervezettel megegyezően - 2,8 százalékkal emelkedett. megépült 88 000 új lakás, elkészült 22 000 óvodai és 3 300 bölcsődei hely, továbbá 1 160 általános iskolai tanterem. a múlt évi fejlődés egészében jó alapot teremtett ahhoz, hogy 1980-ban tovább erősítsük a pozitív folyamatokat, s ezáltal jobban megalapozzuk a vi. ötéves terv indulását.

/folyt.köv./

- 38 -

18.20/um

18.20/07

- a vi. ötéves terv időszakában ahogy ezt a xii. kongresszus határozata is leszögezte, továbbra is gazdaságpolitikánk fő célja a népgazdaság egyensúlyi helyzetének, elsősorban a külgazdasági egyensúlynak a javítása, és ezzel összhangban az elért életszínvonal megszilárdítása, az életkörülmények javítása, a gazdasági fejlődés folyamatosságának biztosítása. ennek érdekében a vi. ötéves tervidőszakban is érvényesítjük, sőt tovább fejlesztjük az 1979-ben eredményesnek bizonyult és a most is követett gazdaságpolitikai, gazdaságirányítási munkastilust. csak ezáltal érhető el, hogy gazdaságunk határozottan rátérjen a fejlődés intenzív útjára és jobban alkalmazkodjon a világpiac változó és szigorú követelményeihez. a hatékonyság, a nemzetközi versenyképesség növelése, a takarékos, ésszerű gazdálkodás érvényesítése a szocializmus építésének egyetlen lehetséges útja. korábban a gazdasági fejlődést általában a mennyiségi növekedéssel azonosítottuk. napjainkban azonban egyre inkább a minőségi követelmények teljesítésével valósul meg a társadalmi-gazdasági haladás. a fejlődéshez olyan minőségi tényezők szükségesek, mint a korszerűség, a jövedelmezőség, a nemzetközi versenyképesség, s az ezekre épülő mennyiség. a gazdasági növekedés ütemét a gazdaságosan és jól értékesíthető termékek aránya és mértéke határozza meg. ettől függ a nemzeti jövedelem növekedése és annak belföldön felhasználható hányada is.

havasi ferenc az ország gazdasági helyzetének elemzése után választókerülete - tatabánya - helyzetével, fejlődésével, gondjaival foglalkozott, befejezésül pedig hangoztatta: belpolitikai életünk kiegyensúlyozott, a munkáshatalom szilárd, s ez olyan erőforrás, amelyre a jövőben is építhetünk.

ezután váczi istvánné tatabányai munkásnő, a beloiannisz hradástechnikai gyár csoportvezetője, a megye 3. számú választókerületének országgyűlési képviselőjelöltje szólalt fel. elmondta, hogy a jelölőgyűléseken elhangzott hozzászólásokból is kitűnt, mennyire szeretik a tatabányaiak városukat. ezt bizonyítja az utóbbi öt évben végzett több mint 115 millió forint értékű társadalmi munkájuk is. a megyeszékhely lakói büszkék a néhány évtized alatt elért nagy fejlődésre, amit csak az tud igazán értékelni, aki ismerte a régi bányászkolóniákból álló telepeket. kérte a nagygyűlés résztvevőit: csatlakozzanak a béke-világtanács felhívásához és támogassák mindazokat, akiknek - velünk együtt - szívügyük a világ békéjének megőrzése.

/folyt.köv./

- 39 -

18.25/um

18.25/07

a következő szónok jávorikai istván főaknász, a megye 2. számú választókerületének országgyűlési képviselőjelöltje volt, ő a legutóbbi ciklusban is képviselőként tevékenykedett. bányászársai nevében - akik sokszor veszélyekkel szembenézve végzik nehéz munkájukat - szólt arról, hogy mindig biztak a szénbányászat jövőjében. ezért különösen nagy örömmel fogadták, hogy a xii. pártkongresszus határozatában állást foglalt a széntermelés további hosszú távu fejlesztése mellett, s meggyorsult az új bányák feltárása. ezeknek a távlatoknak köszönhető, hogy újabb fiatalokból álló brigádok dolgoznak a bányák mélyén. elmondta, hogy a tatabányai szénbányák új üzemei közül nagyegyházán 1981-ben megkezdődhet a széntermelés és mindent megtesznek azért, hogy 1983-ban a mányi bányára is munkához láthasson.

gyenes andrás, nics jános dunaujvárosban

dunaujvárosban, a dunai vasmű művelődési termében tartották meg a képviselőjelöltek és választók találkozóját. csima sándorné, a hazafias népfront dunaujvárosi bizottságának titkára köszöntötte a résztvevőket, ezután gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára, mondott beszédet.

- a 70-es években olyan jelentős változások mentek végbe a nemzetközi életben, amelyek számottevő hatással voltak a szocialista építőmunkánk külső feltételeinek alakulására is - hangoztatta. - kibontakozott, s a nemzetközi élet mind erőteljesebben érvényesülő tendenciájává vált az enyhülés folyamata. a helsinki konferencia záróokmányában megfogalmazott elvek és ajánlások megvalósítása nyomán nagy előrelépés történt a különböző társadalmi rendszerű országok közötti kapcsolatok fejlődésében, a kölcsönös előnyökön alapuló együttműködés elmélyítésében.

- amikor a legutóbbi évek nemzetközi eseményeinek mérlegét megvonjuk, megállapíthatjuk azt is, hogy az imperializmus legagresszívabb képviselői meg-megújuló erőfeszítéseket tettek és tesznek a pozitív tendenciák további kibontakozásának eltorlaszolására. igyekeznek megakadályozni az enyhülés folyamatának katonai területre történő kiterjesztését, szélsőséges szocializmusellenes propagandakampánnyal mérgezik a nemzetközi légkört, a politikai, a gazdasági és más kapcsolatok korlátozásával akadályozzák a különböző társadalmi rendszerű országok közötti viszony elmélyítését.

/folyt.köv./

18.35/um

1900

- 40 -

Bpest megye 10. számú országgyűlési választókerületének képviselőjelöltje

- a szocialista Magyarország következetesen támogatja az enyhülés politikáját, a békés egymás mellett élés elveinek gyakorlati érvényesítésére törekszik. küldöttségünk ebből kiindulva vett részt a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének múlt heti ülésén elfogadott közös nyilatkozat kimunkálásában. közös állásfoglalásunk ismételten megerősítette szövetségi rendszerünk eltökéltségét és cselekvési készségét az enyhülés útjában tornyosuló akadályok felszámolására. a testület állásfoglalásai, javaslatai, újabb nagyszabású kezdeményezései kedvező alapul szolgálnak ahhoz, hogy konstruktív előrelépés történjen a bonyolultabbá vált nemzetközi életben.

- úgy ítéljük meg, hogy az emberiség számára ma a legsúlyosabb gondot, a legnagyobb veszélyt a tömegpusztító eszközök gyorsuló ütemű növekedése jelenti. ezért legsürgetőbb feladatnak a fegyverkezési hajszát megállítását, a leszerelés ügyének előmozdítását tekintjük. ehhez nélkülözhetetlen a salt-ii megállapodás mielőbbi ratifikálása, az amerikai középhatósugarú rakéták nyugat-európai telepítéséről hozott nato döntés végrehajtásának felfüggesztése és az előrelépés a bécsi haderő- és fegyverzetcsökkentési tárgyalásokon. a katonai feszültség mérsékléséhez kedvező hozzájárulást jelenthet a leszereléssel foglalkozó összeurópai értekezlet megtartása varsóban. nagy feladat vár a madridi európai biztonsági és együttműködési konferenciára is. ennek az alapvető célja, hogy elősegítse az európai béke és biztonság közös érdekeinek érvényesítését, a valamennyi nép javát egyaránt szolgáló együttműködés erősítését.

a magunk részéről a jövőben is minden tőlünk telhetőt megteszünk azért, hogy hozzájáruljunk az emberiség boldogulásához, a világbéke megőrzéséhez - hangsúlyozta gyenes andrás.

a központi bizottság titkára után nics jános főolvasztár, fejeér megye 8. számú országgyűlési választókerületének képviselőjelöltje emelkedett szólásra. ő már két cikluson át képviselte dunaujvárost a parlamentben. röviden összegezte a 60 ezer lakosú város elmúlt ötévi fejlődését. kiemelte, hogy csaknem négyezer lakás és hatvan általános iskolai tanterem épült, elkészült a fedett uszoda, bővítik a kórházat és újabb orvosi szakrendelőt emelnek. emlékeztetett arra, hogy a fennállásának 30 éves évfordulóját ünneplő dunaujváros dolgozóit, a dunai vasmű szocialista brigádjai az mszmp xii. kongresszusa és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaverseny kezdeményezői közé tartoztak, és bejelentette, hogy a kombinát dolgozói az ötödik öt-éves terv sikeres befejezése érdekében tovább folytatják a munkaversenyt, amelynek fő célja a termelés hatékonyságának és a termékek minőségének javítása.

/folyt.köv./

18.45/um

1905

- 41 -

benke valéria szekszárdon

szekszárdon a babits Mihály megyei művelődési központ színháztermében gyűltek össze a megyeszékhely választópolgárainak, először választó fiataljainak száza, csajbók kálmán, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának titkára köszöntötte a megjelenteket, majd benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke emelkedett szólásra.

beszédében rámutatott, hogy idén és a következő években nagyobb követelmények állnak a népgazdaság előtt. bár a vi. ötéves tervben csak szerényebb fejlesztési célokat tűzhetünk magunk elé, ezek elérése nem jelent kisebb feladatokat. hiszen ha a mostani megnehezült viszonyok között is meg akarjuk őrizni az elért életszínvonalat, tovább akarjuk folytatni az életkörülmények javítását szolgáló programot, akkor jobban kell gazdálkodnunk a gazdasági és társadalmi erőforrásokkal. kiemelte, hogy terveink megvalósításában az emberi tudásra, az okos, gondos felelős feladatvállalásra, a kezdeményezésre és a találékonyságra számítunk.

- ezt a társadalmi támogatást hathatósan szolgálhatják a szocialista demokrácia fórumai. a keletkező viták, esetleg konfliktusok eredményesebben oldódhatnak meg, ha a dolgozók kollektívái előtt zajlanak le. minden eddiginél szükségesebb tehát a szocialista demokrácia fejlődése, fórumainak élő működése. gazdasági és társadalmi céljaink jobb megközelítése egyenesen igényli a dolgozók felelős részvételét, mégpedig nemcsak a munkafolyamatokban, hanem a gazdálkodás és az elosztás társadalmi ellenőrzésében is. a munkamegosztás és a szakemberek megnövekedett szerepével a gazdálkodás nehezebben áttekinthető. ezért keressük folyton a változó körülményeknek megfelelő formákat az üzemi és a szövetkezeti demokrácia érvényesülésére.

- a társadalmunk szocialista vonásainak fejlődését szolgáló közéleti és nevelési célok közül a párt xii. kongresszusa hármát emelt ki: a munkaerkölcs, a közösségi szellem fejlesztését és a közérdek érvényesítését. ezek az egymással összefüggő célok messzemenően összhangban vannak a közvélemény legtudatosabb, a haladásra legfogékonyabb részének kívánságával. e három szocialista vonás kölcsönösen erősítheti egymást, és mindegyik kapcsolatban van a gazdasági módszerekkel. a közérdek érvényesülését ugyanis az segíti, ha javul a gazdasági tisztánlátás, a teljesítmény-elv következetesebb érvényesítése pedig hozzájárul a szocialista munkaerkölcs fejlődéséhez.

benke valéria végezetül hangsúlyozta, hogy pártunk politikáját az elviség, a realitás-érzék, az együttműködési készség jellemzi. mindez növelte a tömegek bizalmát politikája iránt. a párt jövőben is meg akarja őrizni, tovább akarja erősíteni ezt a bizalmat.

/folyt.köv./
18.55/um

- 42 -

1910

ábrahám kálmán, végh györgy zalaegerszegen

zalaegerszegen, a városi sportcsarnokot népesítették be a választópolgárok. szabó jánosnak, a hazafias népfront megyei titkárának üdvözlő szavai után ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, zala megye 1. számú választókerületének képviselőjelöltje mondott beszédet. elsősorban életszínvonal-politikánk fontos tényezőjével, a lakásépítéssel foglalkozott. hangsúlyozta, hogy a lakáshelyzet általános javításán belül elsősorban a sokgyermekes családok, a munkások és a fiatal házaspárok gondjainak enyhítésére kell megkülönböztetett figyelmet fordítani.

- lakáspolitikánk legfőbb célja, hogy minden családegységnek, minél előbb önálló, méghozzá kellő nagyságu és megfelelő műszaki színvonalu lakása legyen - mondotta. - ennek elérése érdekében társadalmunk évtizedek óta hatalmas erőfeszítéseket tesz. a felszabadulás óta kerekén kétfélmillió új lakás épült az országban. a párt és a kormány 1960-ban hirdette meg az első 15 éves lakásfejlesztési tervet. egymillió új lakás felépítését irányozta elő és ezt teljesítettük is. a második 15 éves lakásfejlesztési terv egymillió kétszáz-egyzes lakásépítési programot tűz ki célul. ebből 1976-80 között mintegy 440.000 lakás épül meg. növekszik az új lakások átlagos alapterülete is: 1990-ig fokozatosan eléri a 70 négyzetmétert. ugyanakkor a gyermektelen házaspárok és egyedülállóknak részére megfelelő kisebb méretű lakások épülnek. célunk, hogy a lakásokkal egyidőben készüljenek el az alapfokú egészségügyi, oktatási, kereskedelmi ellátást szolgáló létesítmények.

a magánérből történő lakásépítésnek az elkövetkező időszakban növekszik a jelentősége - hangsúlyozta ábrahám kálmán. támogatjuk azt a törekvést, hogy a magánlakásépítés egy része korszerű formában valósuljon meg, de zökkenőmentes anyagellátással, kölcsönökkel és munkáltatói támogatással a hagyományos családiház építést is ösztönözzük.

ezután végh györgy, a keszthelyi agrártudományi egyetem tanszékvezető tanára, zala megye 5. számú választókerületének képviselőjelöltje emelkedett szólásra, s a többi között hangsúlyozta:

- a magyar értelmiség nagy érdeklődéssel figyelte pártunk xii. kongresszusának munkáját és egyetértéssel fogadta azt a megállapítást, hogy szerepe és felelőssége társadalmunk fejlődésével együtt növekszik. a mezőgazdasági üzemekben például az egyik fő feladat a korszerű termékszerkezet kialakítása, a gazdaságos termelési technológiák megválasztása.

/folyt.köv./

- 43 -

19.05/um

1910

bb 55. /választási...6. folyt./um

ezért a termelésirányítóknak jobban kell támaszkodniuk az egyre inkább termelőerővé váló tudományra, hogy az arra érett kutatási eredmények az eddigieknél gyorsabban, zökkenők nélkül kerüljenek át a gyakorlatba, szolgálják a gazdaságosabb termelést. a keszthelyi agrártudományi egyetem elsőrendű feladatának tekinti, hogy segítse zala megye, s ezen túlmenően az egész magyar mezőgazdaság termelésének fejlesztését.

a zalaegerszegi nagygyűlésen felszólalt tóth lászló, a zala megyei baromfifeldolgozó és értékesítő közös vállalat villanszerelője, a város ifjúsága nevében takács mária, a zalaegerszegi ruhagyár varrómunkása, vendró györgy apátplébános és radics sándor, a nagylengyei termelőszövetkezet elnöke. /mti/

-. -

bb.53. nyilvános borbirálat kecskeméten

lász/st/ig di 1980. május 20.

nyilvános borbirálatot tartottak kedden kecskeméten az országos minőségvizsgáló intézet kezdeményezésére, az ország különböző területeiről meghívott 80 borász és termelő értékelte a kereskedelemben kapható 34féle alföldi bort. így előfordult, hogy csak számmal ellátott italt gyakran előállítója marasztalta el. a borbirálók minősítése alapján a bemutatott borok közül az értékesítésre alkalmatlanokat kizárják a kereskedelemből. a nyilvános vizsgán többi között a csengői muskotály, a helvéciai kadarka és a bócsai kadarka megbotlott, és nem árusítható. ugyanakkor kiváló minősítést kapott a szabadszállási aranyhomok tsz zöldszilvánija, a közép-magyarországi pincegazdaság kékfrankosa és az izsáki állami gazdaság vörös pezsgője.

az újszerű ellenőrzést a következő félévben más bortermelő tájegységben is megtartják. /mti/

-. -

19.11/1g

- 44 -

1985



bb.54. koffán károly kiállítása a nemzeti galériában

t/kp/pá/bc/ig di 1980. május 20.

koffán károly grafikusművész alkotásaiból kiállítás nyílt kedden a magyar nemzeti galériában. rudnay gyula egykori tanítványának - a grafikusként és fotóművészként egyaránt kiváló alkotónak - sok évtizedes munkásságából most először rendeztek átfogó tárlatot.

a művész sokoldalú grafikai tevékenységét: több mint 200 rajz, metszet, és monotypia, - portré, csendélet, akt-tanulmány, az anyaságnak tisztelgő alkotás, önarckép - öleli fel. a kezeiről készített rajzsorozata, kezeiből, kéztartásokból egy sajátos hatású világot alakított ki. különleges eljárással készített somfabotfaragásai emberi arcokat ábrázolnak. a kiállításon helyet kapott két -németül és angolul - megjelent önálló kötete is. ezekben madarokról készített művészi fotóit gyűjtötte össze.

a tárlat - amelyet somogyi józsef kossuth díjas szobrászművész nyitott meg - egy hónapig várja az érdeklődőket.

/mti/

-. -

bb.57. éhn éva köszöntése az operában

t/kp/tr/ig di 1980. május 20.

éhn évát, a magyar állami operaház neves magántáncosnőjét és balettmesterét operaházi tagságának 40. évfordulójára alkalmából kedd este bensőséges hangulatu ünnepségen köszöntötték pályatársai, barátai és tanítványai. seregi lászló, az operaház balettagazgatója üdvözölte a művésznőt, méltatta négy évtizedes munkásságát, s átnyújtotta a kitüntető emlékplakettet.

éhn éva, nádasi ferenc egykori tanítványa 1957-től a dalszínház balettmestereként számos híres balett, így a diótörő, a párizs lángjai, a hunyadi lászló és az anyegin betanításában vett részt. mint táncos, gyakran szerepelt a balett-együttes külföldi vendégjátékain, balettmesterként pedig leningrádban, szófiában és drezdában bemutató órákat is vezetett. a kedd este 499. alkalommal színre került diótörőnek is - több mint két évtizede - ő az asszisztense és próbavezető balettmestere. /mti/

-. -

-45-

19.24/1g

1980

bb.58. kodály-émlékest a fészekben

t/kp/gk/bc/ig di 1980.május 20.

kodály zoltánra emlékeztek kedden a fészkek művészklubban. a magyar kodály társaság rendezte emlékestet szokolay sándor kossuth-díjas művész, fasang árpád zeneszerzővel, kodály zoltán egykori tanítványával beszélget a nagy magyar zeneköltő és zenepedagógus munkásságáról, a művészi közéletben kifejtett sokoldalú tevékenységéről. a műsorban onczay csaba, liszt-díjas gordonkaművész kodály szólószonátáját tolmácsolta, a csokonai művelődési központ „tavasz”, női kara pedig - cseszka edit vezényletével - kodály kórusműveket szolgáltató meg./mti/

..-

bb 59. időjárásjelentés

um 1980. május 20.

a meteorológiai intézet jelenté kedden este:

többszél, zápor, zivatar

várható időjárás szerda estig: időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet és többszél várható záporosod, zivatar. az északi, északkeleti szél megélénkül, helyenként megerősödik. a hőmérséklet kora délután 17 és 22 fok között lesz. /mti/

..-

bb 60. belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um 1980. május 20.

35. 75 éves a textilszakszervezet
36. a hungexpo tájékoztatója a bnv-ről /14. jav./
37. a legfelsőbb bíróság ítélete a közlekedési tömegszerencsétlenség ügyében
38. goldmark károly emléktábla-avatás /13. jav./
39. szerk. figy.: a 22-es hír visszavonása
40. nagy lászló rajzainak kiállítása pécsen
41. halálos baleset
42. jugoszláv idegenforgalmi kiállítás baranyában

/folyt.köv./ - 46 -

21.30/um

p

bb 60. /a belföldi ... folyt./um

43. megjelent az állam- és jogtudományi enciklopédia /15. jav./
44. előadói konferencia a varsói szerződés 25. évfordulóján
45. a hnf gazdaságpolitikai bizottságának ülése
46. a nógrád megyei tanács vb ülése minisztériumi szakvizsgálatokról
47. mém felhívás méhészeknek
48. üdvözlő távirat ausztriába /16. jav./
49. magyar-bolgár tv megállapodás
50. hazaérkezett a pártmunkás küldöttség jemenből
51. ülést tartott a duna-tisza közti intéző bizottság
52. fafaragók, népi díszítő kiállítása sopronban
53. nyilvános borbírálat kecskeméten
54. koffán károly kiállítása a nemzeti galériában
55. választási nagygyűlések /18. jav./
56. cseh és szlovák irodalom napjai /17. jav./
57. éhn éva köszöntése az operaházban /19. jav./
58. kodály emlékest a fészekben
59. időjárás
60. hírjegyzék

/mti/

..-

- 47 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, pásztor jános
dosztányi imre

21.35/um

0

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. veress péter beszéde

1 sl/mi um pp di

1980. május 21.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk veress péter külkereskedelmi miniszter beszédét, amely a bnv megnyitójaként hangzik el. a szöveg feloldásig embargós!

x x x

a miniszter köszöntötte a megnyitó ünnepség vendégeit, majd így folytatta:

- a bnv-nek több évtizedes hagyománya van. eddigi sikereinek igazolása, hogy az idén is 27 országból csaknem 1900 kiállító jelent meg vásárunkon. nyolc szocialista és tíz nyugati ország hivatalos kiállítással képviselteti magát; sok cég közös, vagy egyéni bemutató formájában állítja ki árucikkeit. a fejlett nyugati országok közül az nszk-ból és ausztriából érkezett a legtöbb kiállító.

a vásárok évszázadok óta a gazdasági információcsere jelentős eszközei. alkalmat nyújtanak a kereslet és kínálat közvetlen szembesítésére, a technikai fejlettség szintjének összehasonlítására. hazai gazdasági életünket, műszaki fejlődésünket nagy mértékben serkentheti egy jól megszervezett vásár: itt a helyszínen mutatja meg a magyar szakembereknek más országok fejlett technikáját és egyúttal a nemzetközi mérce próbájának veti alá saját termékeinket.

/folyt.köv./

- 1 -

o